
Proletari din toate tarile unifi-vâ I

Primirea cetățenilor 
la comitetele executive

O dorință veche care și-a găsit abia în 
zilele noastre putința de împlinire, un 
necaz sau o simplă cerere, aduc zilnic 
cetățeni de cele mai variate profesiuni în 
clădirile sfaturilor populare. Așa a ajuns 
într-o zi în biroul tovarășului Cîmpeanu, 
secretarul comitetului executiv al sfatului 
popular raional Sighișoara, un ceferist. 
Locuia pe malul Tîrnavei, pe locul denu
mit Cătunul Viilor, unde-și cumpărase 
o casă. Necazul care-1 aducea pe acest 
cetățean în biroul secretarului nu era însă 
numai al lui. El venise aici să facă o 
propunere în folosul tuturor cetățenilor 
din Cătunul Viilor și în folosul statului 
însuși: săparea unui canal care să 
schimbe pe-o anumită porțiune cursul 
rîului Tîrnava al cărui mal era gata să 
se surpe.

Ca ceferistul din Sighișoara, alți nenu- 
mărați cetățeni vin zilnic la sfaturile 
populare cu propuneri, cu cereri, cu sezi- 
sări, cu doleanțe. Ei vin aci îndemnați de 
sentimentul datoriei lor cetățenești, care 
le impune să se îngrijească de bunurile 
obștești ca de cele proprii. Ei vin aici cu 
încredere că cererile lor vor fi ascultate 
și rezolvate, deoarece la conducerea tre
burilor obștești se află oameni aleși de 
către ei, din mijlocul lor.

Asemenea exemplului de la Sighișoara 
se mai pot da multe altele. La propune
rea alegătorilor și cu sprijinul lor, comi
tetele executive au putut obține o seamă 
de realizări pe tărîm cultural, economic 
și obștesc. La Ploești, la propunerea unor 
cetățeni, a fost introdusă pe str. Movilei 
o conductă de gaz metan. La Bîrlad 
s-a construit, tot la cererea cetă
țenilor. și cu sprijinul lor nemijlocit, un 
cinematograf nou, modern. In Capitală, 
comitetul executiv al raionului Stalin, a 
înființat la cererea cetățenilor un centru 
de carne ș'i unul de desfaceri de zarzavat 
în comuna Băneasa. Asemenea exemple, 
de măsuri efective luate de către comite
tele executive ale sfaturilor populare, ca 
urmare g cererilor și propunerilor cetă
țenilor, sînt nenumărate. Asemenea lu
cruri s-au întîmplat acolo unde activiștii 
de stat, muncitori și țărani muncitori 
care se bucură de încrederea poporului 
care i-a ales conducători ai treburilor ob
ștești, s-au aplecat cu răbdare și dragoste 
la cerințele fiecărui cetățean.

Problema primirii cetățenilor preocupă 
îndeaproape și pe membrii comitetului 
executiv al sfatului popular regional Cluj. 
Aici, cetățenii care vin cu diferite treburi 
sînt primiți într-o cameră special amena
jată. unde sînt îndrumați către membrii 
comitetului executiv sau către secții, de 
funcționari dintre cei mai pregătiți care 
fac de serviciu prin rotație- Tot aici se 
găsește un panou pe care sînt indicate, în 
limbile romînă și maghiară, orele și zilele 
de primire la membrii comitetului execu
tiv regional.

Și la sfatul popular al raionului Cos- 
tești vin zilnic cetățeni, fiecare din ei cu 
cererea, cu plîngerea sau cu propunerea... 
lui. Dar de foarte multe ori ei trebuie să 
bată calea întoarsă spre casă fără să fi 
avut cui să adreseze respectiva cerere,

plîngere sau propunere. La comitetul exe
cutiv a> sfatului popular raional Costești, 
vreme îndelungată n-a existat nici o pre
ocupare pentru primirea cetățenilor de 
către membrii comitetului executiv. La 
comitetul executiv al sfatului popular 
raional Adiud, de asemenea mu se respectă 
termenele la care trebuie dat răspuns la 
cererile și sezisările cetățenilor. Nerespec- 
tarea acestei sarcini importante duce, 
cum e și firesc, la slăbirea încrederii ma
selor de alegători în cei pe care i-au ales 
să conducă treburile obștești.

Primirea cetățenilor la comitetele exe
cutive trebuie organizată, începînd cu 
lucrurile — aparent mărunte — pînă la 
cele mai complexe. De la cel mai ele
mentar lucru — afișarea vizibilă a 
orelor și zilelor de primire — și res
pectarea lor întocmai, primirea cetă
țenilor trebuie astfel organizată încît aceș
tia să cunoască nu numai timpul la care 
să vină, ci și persoana cea mai nimerită 
căreia să i se adreseze pentru rezolvarea 
problemelor lor, evitîndu-se astfel neîn
țelegerile și aglomerările inutile. De la 
aceste probleme, în aparență mărunte, 
preocuparea comitetelor executive trebuie 
să se canalizeze în mod special în direc
ția rezolvării tuturor sezisărilor cetățeni
lor.

La comitetul executiv al sfatului popu
lar orășănesc Sibiu, asemenea lucruri 
constituie o preocupare principală. Mem
brii acestui comitet executiv se ocupă per
sonal de îndeplinirea măsurilor ce trebuie 
luate în urma propunerilor și sezisărilor 
oamenilor muncii, iar despre rezolvarea 
dată problemelor, cetățenii respectivi sînt 
anunțați prin scris. Asemenea stil de 
muncă face să crească și mai mult încre
derea alegătorilor în deputății lor, sudează 
și mai mult unitatea dintre ei.

Adoptarea unei atitudini pline de aten
ție față de nevoile oamenilor muncii, re
zolvarea cu operativitate a cererilor juste 
ale acestora, trebuie să preocupe în mod 
deosebit pe membrii comitetelor execu
tive ale sfaturilor populare. Aceasta de
oarece, interesați de gospodărirea, cartie
rului, a orașului lor, cetățenii vin la mem
brii comitetelor executive să se sfătuias
că, să facă propuneri, să aducă la cunoș
tința acestora anumite nereguli. Rezol
varea propunerilor și sezisărilor oameni
lor muncii de către comitetele executive 
duce la îmbunătățirea gospodăririi orașe
lor sau a cartierelor, da îmbunătățirea 
activității în cadrul rețelei comerciale, la 
mai buna întreținere a fondului de locu
ințe etc. Rezolvînd propunerile și sezisă
rile juste ale cetățenilor, comitetele exe
cutive obțin importante realizări de ordin 
cultural și edilitar: ele contribuie de 
asemenea la ridicarea prestigiului orga
nelor noastre de stat în ochii oamenilor 
muncii.

Prin întreaga lor activitate, activiștii 
de stat trebuie să stimuleze inițiativa 
cetățenilor de a veni cu propuneri și sezi- 
sări la comitetele executive ale sfaturilor 
populare; ei trebuie să răspundă încrederii 
alegătorilor lor lărgind și întărind astfel 
legătura cu masele, chezășia succeselor 
în activitatea lor.
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DIN TOATE COLTURILE PATRIEI
LA 0 ȘCOALA POPULARĂ DE ARTĂ

La Școala Populară de Artă din orașul Arad îuncționează 
diferite secții de teatru, muzică, arte plastice, coregrafie. 
Cursurile acestei școli sînt frecventate de numeroși tineri și 
vîrstnici, care vin aici după orele de muncă să-și cultive 
talentul.

In clișeu : Tînărul Nicolae Adam, din anul IV, sub atenta 
supraveghere a profesorului de sculptură Ștefan Șooș, sculp
tează în lemn.

întrecerea petroliștilor din schela Bo’dești
PLOEȘTI (de la corespon

dentul nostru). — Unul dintre 
principalele angajamente pe 
care petroliștii din schela Bol
dești și le-au luat în cinstea zi
lei de 1 Mai, este acela că vor 
depăși planul de foraj pe lunile 
martie și aprilie cu 11 la sută.

Aplicînd metoda forajului ra
pid și a tratării noroiului de 
sapă cu cărbune de Sărmășag, 
brigada lui Ion Soricu a reu
șit să realizeze planul pe luna 
martie in timp de numai 6 
zile, forînd pînă la 15 martie 
cu 300 la sută metri peste plan.

Succese de seamă pe dru
mul înfăptuirii angajamentelor 
a obținut și brigada lui Ion Ni- 
corescu care a forat în prima

Consfătuire
PETROȘANI (de la cores

pondentul nostru). — „Librăria 
noastră" din orașul Petroșani a 
organizat recent o consfătuire ■ 
cu cititorii cărții din localitate, 
la care au participat» intelectu
ali. tehnicieni, studenți. mineri, 
muncitori și constructori.

Consfătuirea a arătat cit de 
mult a crescut Interesul oame
nilor muncii pentru cărți. In 
anul trecut, peste 40.000 oa
meni ai muncii au cumpărat de 

.la această librărie cărți lite
rare, politice, tehnice, științifi
ce $.a. Pentru bibliotecile din 
localitate au fost distribuite in 
același timp 50.000 diferite vo-

jumătate a lunii martie cu 120 
ta sută metri peste plan. Mai 
sînt puține zile șl sonda la care 
forează va intra in producție, 
cu 14 zile înainte de termen, 
așa cum suna angajamentul 
său. Aceste brigăzi ca și acelea 
ale lui Gheorghe Dumitru, 
Gheorghe Aurel, Ion Junghiata, 
Alecu Alexandru și alții, care 
și-au depășit planul, au con
tribuit la depășirea planului pe 
prima jumătate a lunii martie, 
pe întregul oficiu de foraj Bol
dești cu 49 la sută.

Petroliștii din 6chela Bol
dești sînt hotăriți ca in cinstea 
zilei de 1 Mai să dea zilnic pa
triei cit mai însemnate canti
tăți de țiței peste plan.

cu cititorii
lume. In primele două luni ale 
acestui an au fost vîndute cu 
35 la sută mai multe cărți de- 
cît în perioada corespunzătoa
re a anului trecut.

Cititorii au cerut ca librăria 
să fie mai bine aprovizionată 
cu opere ale clasicilor noștri, 
precum și ale clasicilor litera
turii universale. A fost criticat 
de asemenea faptul că în libră
rie lipsesc cărți tehnice miniere 
care sînt mult căutate, precum 
și cărți care să trateze probleme 
economice legate de sarcinile 
actuale ce stau în fața între
prinderilor.
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de Ia Obcina Ursului
Sînt 5 ani de cind Silvestru Mtndrilă 

s-a mutat din sat, așezindu-se la o de
părtare de 15 km. de vechea lui casă. La 
Obcina Ursului el și-a durai casă 
Cu ferestre mart, luminoase. Pe lingă 
căsuța nouă construită, Silvestru Mîn- 
drilă a ridicat și un grajd. Aci a a- 
dus cele cîteva vite și oi pe care le avea 
pe lingă casă și s-a apucat să le îngrijeas
că. In casa nouă, el are și bibliotecă. Și 
tare-i place să citească, să culeagă învă
țăminte din cărți. II interesează mal cu 
scamă cărțile care se referă la creșterea 
animalelor.

Acum 5 ani cind s-a dus la Obcină, 
Mlndrilă mina din urmă două vaci slabe 
care dădeau lapte puțin. Cit despre oi ele 
erau toate de rasă țurcană, cu lină aspră.

Dar cile nu s-au schimbat de atunci în 
grajdul lui! Punînd în practică învățătu
rile căpătate din cititul cărților, Mtndrilă 
a izbutit să aibă acum vite de rasă. In 
grajdul lui se află azi 4 vaci mulgătoare, 
două fund de cite un an și jumătate, trei 
vițele a 10 luni, toate de rasă Pintzgau, 
rasă care dă cel mai bun randament in 
regiunile muntoase, ca cele ale Cimpulun- 
gului. Prin încrucișarea oilor țurcane cu 
berbecii țigăi a îmbunătățit rasa oilor. 
De la fiecare vacă obține acum cite 18 litri 
lapte pe zi, de la oi cite jumătate de litru 
de lapte, iar la fiecare tunsoare ridică 
cite 3 kg. lină de la fiecare oaie.

Cind s-a mutat la Obcina Ursului, unii 
ti spuneau :

— Te-ai dus departe, bade Silvestru, 
că nici femeia șl copiii n-or putea veni să 
te vadă. Mtndrilă n-a căutat la vorba lor, 
dar în gind ti stăruiau cele auzite, și de 
multe ori in izolarea sa, ducea dorul sa
tului.

— Azi la Obcină, nu-mi este atit de 
greu, ca înainte, spune acum cu bucurie 
Silvestru Mîndrilă. Unul pleacă, altul vi
ne. Pe mtilți i-am ajutat, dlndu-le viței 
sau oițe de prăsilă. Lui Nicolae Rusu și 
V. Șalvari le-am vindut cile un tăuraș 
de rasă, iar Ștefan Timpău și alții fac 
„școală" la mine cum să crească și ei 
vite tot atit de frumoase.

Despre crescătorul de vite de la Obci
na Ursului s-a dus vestea pînă departe. 
Clnd trece cineva de la raion sau de la 
regiune prin comună, se abate și pe la 
dlnsul.

Nu demult, Mlndrilă auzise că la Su
ceava se va organiza o consfătuire regio
nală a tuturor fruntașilor din agricultură. 
De cînd a auzit vestea, ardea de nerăb
dare să meargă și el 
noutăți. Cu cîteva zile 
tit de drum.

In după amiaza din ajunul consfătuirii, 
cind era aproape gata de plecare, în fața 
crescătoriei lui s-a oprit o mașină de la 
sfatul popular raional. Un tovarăș i-a 
spus grăbit :

— Am ven't special să te iau la cons
fătuirea din Suceava.

★
In sala mare unde s-au adunat fruntașii 

este liniște. Un țăran mărunt la statură, 
cu flanelă albă de lină și ■ cu gulerul că
mășii răsfrînt, vorbește participanților de 
peste 10 minute. Ascultătorii lui notează 
atenți în carnete spicuiri din experiența 
cu minunate rezultate...

Vorbește crescătorul fruntaș de ani
male, Silvestru Mîndrilă din Fundul Mol
dovei...

pentru a mai afla 
înainte s-a pregă-

PAULA GEBER

MODELE NOI PENTRU PRIMĂVARĂ

Gata pentru însămințările de primăvară
FĂLTICENI (de la corespon

dentul nostru). — Oamenii 
muncii din satele șl comunele 
raionului Fălticeni, se pregă
tesc intens pentru înșămîn.ă- 
rile de primăvară.

In fruntea acestor pregătiri 
se află și de data aceasta, 
membrii gospodăriilor agricole 
colective din satele Horodni- 
ceni. Șasea Alică, Antoceni, 
Bata și Rotunda care au pus 
la punct toate mașinile și unel
tele agricole, au condiționat în-' 
treaga cantitate de sămînță și 
au transportat pe cîmp mari 
cantități de gunoi de grajd 
Exemplul lor a fost urmat și 
de țăranii muncitori cu gospo
dărie individuală din raion.

In cele mai multe comune, 
ca de exemplu în comunele Fo
rați, Dolhasca. Pleșești, Li* 
temi, Drăgușeni, Boroaia, Roto- 
pănești, Valea Glodului și al
tele, s-au terminat pregătirile 
pentru campania agricolă de 
primăvară.

Datorită _ măsurilor tehnico* 
organizatorice luate din timp de 
către sfaturile populare și or* 
ganele cooperatiste din raionul 
Fălticeni, cele 102. ateliere de 
reparat unelte și mașini agri
cole, au fost bine aprovizionate 
cu cărbuni șl piese de schimb, 
funcționînd în cele mai buna 
condițiuni.

/ runtași in lupta pentru recolte bogata

------
In urbea copilăriei mele era o stradă 

numită strada gării pe care, in fiecare 
zi, se scurgea o mulțime pestriță de ță
rani veniți cu trenurile din spre Videle 
ori Comana ori cu căruțele din spre Ale
xandria.

De la un capăt la altul al străzii se 
înșiruiau una lingă alta prăvăliile. Se 
vindeau aici cele mai variate produse, de 
la rahat și bragă rece pînă la îmbrăcă
minte. de la luminări la lăzile de zestre, 
de la opinci la ghetele cu elastic Iți să
reau în ochi denumirile firmelor: „La mi
reasa", „La zlmbetul", „La țăranca vese
lă" „La Tigrul". Și cite altele ce căutau 
să atragă acea mulțime care venea să-și 
vlndă bucatele la tirg_

Și cum oamenii mergeau nehotărîți din 
vitrină în vitrină, se iscau scene cam așa:

Negustorul care stătea in ușa prăvăliei 
își ochia un client. II întîrdpina cu zim- 
bet pe buze:

— Ești din Gogoșari neică Vasile Al 
venit să cumperi nevestii de-o rochiță. 
Am ceva extra, adus direct din Capitală 
Și luindu-l pe presupusul Vasile de braț 
îl împingea înăuntru Acolo începea asal
tul.

— Ei și cum a fost cu recolta, ce face 
popa Năslase ? Dar cumnatul Grigore 
care era contopiși la primărie ? Și dacă 
ll simțea cu bani și „nehotărlt" striga:

— Ia adu, măi Sică, un păhăruț. Să 
ciocnim cu „vărul" Vasile o secară

Lua șt el unul și ciocnea zgomotos cu 
vărul, cu vara, cu unchiul ori nepoata.

Și in schimbul unei secare împătrite cu 
apă. țăranul din Gogoșari, Putineiu, 
Cacaleți ori din alte părți, pleca <u un 
braț de „marfă". Pentru copii, pentru ne
vastă pentru vreo soacră, ori chiar pen
tru el Marfa se compunea îndeobște din 
stambă în două culori apoase, cu dungi 
late de un deget, pe care cei de la oraș 
nu o cumpărau niciodată.

Așa a fost în urbea mea ani șl ani dea- 
rtndul. Așa eră peste tot în țară.

Astăzi, gusturile țăranilor muncitori sînt 
attele. Și aceasta nu am constatat-o pe 
acea stradă a gării care și-a împrospătat 
firmele și oamenii, ci privind tntr-o vi
trină. Și nu una de pe strada mare, ci

De gustibus...------
una cu rebuturi așezată la fabrica textilă 
„11 Iunie" din Pitești. Am văzut acolo 
niște bucăți de pînză înapoiate de fabrica 
de confecții din Curtea de Argeș. Am 
privit multă vreme mînecile ori plătcile 
de cămăși bărbătești care erau expuse... 
Și nu pentru că erau rebuturi. Pentru as
pectul lor. Toate erau în dungi, unele mai 
mari, altele mai subțiri. Erau și combi
nații : o dungă lată și două subțirele, ori 
trei subțiri și una lată. Culorile erau ori 
cenușii toate, ori verde cu albastru, ori 
albastru cu gri, ori...

Am fost purtat de treburi pe la fabrica 
din Curtea de Argeș. Oameni harnici, i- 
nimoși, care se străduiesc să dea lucruri 
bune. Dar, și aici există un mare dar.

Ei confecționează articole de lenjerie 
cu plnzeturile fabricate la „11 Iunie". 
Din acelea pe care le văzusem în vitrina 
cu rebuturi. Cei de la confecții nu sini 
mulțumiți de ele. Și nu că ar fi slabe, 
ori rău executate, ci pentru că sînt urîte.

In magaziile lor stau peste 3500 bu
căți cămăși pe care Baza M.I.U a refu
zat să le primească spre desfacere deoa
rece șt ea la rlndul ei a întîmpinat re
fuzul conducerilor de unități comerciale, 
atit din oraș cit și de la sate.

Și vinovății de aspectul urit al pînze- 
turilor nu trebuie căutați. numai la țesă- 
toria din Pitești, ci și in Ministerul In
dustriei Ușoare care aprobă cu ușurință 
desene ca pentru țăranii de pe vremea 
copilăriei mele. ♦

Ori lucrurile s-au schimbat.
Țăranii muncitori acei care smulg pă

mânturilor roade bogate, ajutați de știin
ță și mașini, nu mai vor stambă in două 
culori apoase.

Ei vor pînzeturi să le Incinte ochiul 
In case să se simtă bine în ele și să le 
poarte cu drag.

Aceasta nu este o dorință prea greu 
de înfăptuit.

Muncitorii care au obținut realizări, atit 
de mari, o vor face și pe aceasta pentru 
tovarășii lor de la sate.

D. BIȚICA
Corespondentul „Romîniei libere" 

tn regiunea Pitești
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Să întărim semnăturile pe
Constructorii de vagoane 
își respectă angajamentele
ARAD (de la corespondentul nostru). — 

La miting s-au adunat toți muncitorii de 
la uzinele „Gheorghi Dimitrov" din Arad. 
Cuvintele străbateau sala de la un capăt 
la altul și pătrundeau adine in mintea fie
căruia : „Pacea trebuie apărată. Să împiede
căm folosirea energiei atomice în scopuri 
războinice".

Mulți au vorbit atunci simplu dar cu ho- 
tărîre. Pe Apelul de la Viena s-au așternut 
rind pe rînd semnăturile constructorilor de 
vagoane și în gîndul lor încolțea hotărîrea: 
„Să dăm patriei mai multe vagoane căci 
așa contribuim la apărarea păcii”.

Au trecut de atunci cîteva săptămîni și 
angajamentele muncitorilor de la uzinele 
„Ghcorghi Dimitrov” sînt traduse în viață 
zi de zi. Prin aplicarea unor inovații și fo
losirea judicioasă a materialelor, muncitorii 
de la uzinele „Gheorghi Dimitrov” au rea
lizat în luna trecută peste 85.000 lei eco
nomii. Ei au depășit planul producției glo
bale cu 14,32 ta sută.

In cadrul întrecerii socialiste care se des
fășoară în cinstea zilei de 1 Mai. muncitorii 
Gheorghe Kohani și Niculae Hollan, de la 
secția mecanică universală, folosind metoda 
Colesov depășesc zilnic norma cu 150—200 
la sută iar brigada utemistă condusă de loan 
Copăcel realizează o depășire de 80—100 la 
sută.

Tot mai multe semnături
BACAU. — Cele 3.200 de echipe constituite 

în satele și orașele regiunii Bacău continuă 
să strîngă zilnic noi semnături pe Apelul 
Consiliului Mondial al Păcii. Pînă acum, 
peste 350.000 de cetățeni din regiunea Bacău 
au semnat Apelul de la Viena. In cadrul a- 
cestei acțiuni s-au ținut pînă astăzi 704 sta
turi ale păcii și 964 adunări în întreprinderi 
și instituții, în care numeroși muncitori, ță
rani muncitori, funcționari, slujitori ai dife
ritelor culte, gospodine etc., au înfierat pe 
imperialiștii ațîțători la un război atomic.

DEVA (de la corespondentul 
nostru). — Pentru munca de
pusă și rezultatele obținute in 
sporirea producției agricole, 20 
colectiviști și țărani muncitori 
din raionul Sebeș au fost dis
tinși cu diplome de fruntași. 
Printre aceștia se numără și co
lectivista Ștefan Susan de la 
gospodăria colectivă din comu
na Ungurei care, de pe supra
fața de 6 hectare, a obținut 
180.000 kg. sfeclă furajeră. In- 
grășînd cu 50 tone la hectar 
cele 2 hectare de grădină apar- 
țlnînd gospodăriei colective din 
comuna Mercurea, colectivistul

Andrei Cacovean a obținut pa 
această suprafață 60.000 kg. 
varză. Nicolae Marița din Se
beș a recoltat de pe cele 0,53 
ha. semănate cu porumb în cui
buri așezate In pătrat, aproape 
3000 kg. porumb boabe. De a- 
semenea și țăranul muncitor 
Constantin Mărgineanu, d:n sa
tul Drașov, deputatul Vasile 
Barbu din Petrești și Matei Bi- 
mar diin Pianu de Jos, au fost 
distinși cu diplome și insigna 
de fruntași în agricultură pen
tru recoltele bogate obținute la 
hectar.

Apelul vieții !
MILIOANE DE SEMNĂTURI

Campania de strîngere de semnături pe Apelul Păcii continuă să se desfă
șoare cu amploare în toate regiunile țării. Zilnic sosesc la Comitetul Permanent 
pentru Apărarea Păcii din R.P.R. liste cu mii de semnături prin care oamenii din 
țara noastră își manifestă hotărîrea nestrămutată de a lupta pentru apărarea păcii.

In clișeu : Intr-un birou al Comitetului Permanent pentru Apărarea Păcii 
din R.P.R., se grupează, pe regiuni, listele cu semnături soșite din toate colțu
rile țării. Foto : MIHAI POPESCU

In sprijinul agriculturii
ORADEA (de la corespondentul nostru). 

Odată cu depunerea semnăturilor pe Apelul 
de la Viena al Consiliului Mondial al Pă
cii, muncitorii, inginerii și tehnicienii fabri
cii „înfrățirea" din Oradea s-au angajat 
să producă tot mai multe mașini ți unelte 
necesare industriei și agriculturii patriei 
noastre-

Numai în cursul lunii februarie colectivul 
acestei fabrici a livrat unităților agricole 
socialiste cîteva mii de bucăți de piese de 
schimb.

Un succes deosebit l-au obținut în aceas
tă perioadă muncitorii din sectorul piese de 
schimb tractoare I-A.R. care și-au depășit 
planul de producție lunar cu 44,5 la sută. 
La Începutul lunii trecute colectivul de mun
că al acestei fabrici a început fabricarea 
primelor cositoare cu tracțiune animală din 
care pină acum au și fost livrate primele 
garnituri.

Fruntașii întrecerii socialiste, Ștefan Koc- 
sandi, Carol Hein și Constantin Pitaru, și-au 
întărit semnăturile pe Apel, depășindu-și cu 
mult sarcinile lunare de plan. Astfel, strun
garii Ștefan Kocsandi și Carol Hein și-au 
realizat sarcinile lunii februarie în proporție 
de 365, respectiv 318 la sută, iar rabotorul 
Constantin Pitaru a produs cu 160 la sută 
mai multe piese forjate decît prevedeau sar
cinile lunii februarie.

Pentru viața nouă, înfrățită
TIMIȘOARA (de la corespondentul nos* 

tru). In regiunea Timișoara, campania de 
strîngere a semnăturilor pe Apelul de la 
Viena se desfășoară cu . mare intensitate. 
Cele peste 2.100 echipe cutreieră satele, co
munele șii orașele regiunii, strîngînd semnă* 
turi de la cetățeni romîni, sîrbi, maghiari, 
germani și celelalte naționalități care trăiesc 
înfrățite șl se bucură de drepturi egale. Pen
tru această viață, împotriva căreia uneltesc 
ațițători) la un război atomic, a semnat 
pînă în prezent toată populația a 111 co
mune din regiune.
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Pentru continua îmbunătățire a activității 
cultural-educative la sate

Una din sarcinile ce revin comitetelor executive ale sfaturilor 
populare, este și aceea a conducerii și îndrumării efective a în
tregii activități cultural-educative de masă ce se desfășoară pe 
raza lor de activitate. Rezultatele obținute pînă în prezent, oglin
desc faptul că multe comitete executive ale sfaturilor populare 
— sub îndrumarea organizațiilor de partid — se preocupă în 
vederea îndeplinirii acestei sarcini de răspundere, contribuind 
în mod activ la continua îmbunătățire a muncii cultural-educa
tive de masă la sate. Cu toate acestea, mai sînt încă organe 
locale ale puterii de stat; care nu acordă atenția cuvenită acestei 
probleme, neglijînd în mod nepermis felul cpm își desfășoară 
activitatea unitățile culturale din regiunea, raionul sau comuna 
respectivă.

De curînd, cu prilejul unei consfătuiri organizate de Ministe
rul Culturii și ziarul „Romînia liberă" în raionul Bacău, nume
roși activiști culturali și-au împărtășit metodele lor de muncă,

făcînd în felul acesta un prețios schimb de experiență menit să 1 
contribuie la îmbunătățirea activității cultural-educative de j 
masă. In acest sens, redacția ziarului nostru, în dorința de a j 
extinde inițiativele și metodele bune de muncă apărute în acti- J 
vitatea cultural-educativă de masă în unele regiuni ale țării, va j 
publica articole scrise de activiști ai sfaturilor populare și ac- !
tiviști culturali, prilejuind în felul acesta un schimb de expe- )
riență între comitetele executive ale sfaturilor populare și unită- I 
țlle culturale de la sate. Totodată, redacția ziarului nostru j 
invită activiștii sfaturilor populare și activiștii culturali, să-și j
împărtășească experiența dobîndită în această direcție, trimi- j
(îndu-ne articole legate de îmbunătățirea activității cultural- ) 
educative de masă, la sate.

Publicăm in numărul acesta articolul scris de tov. C. Prisnea, j 
prim locțiitor al ministrului Culturii. J

Munca politică de masă și cultur al-educativă la sate 
în centrul atenției noastre

ta consfătuirea fruntașilor în agricultură 
care a avut loc de curînd în Capitala țării 
tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej, preșe
dintele Consiliului de Miniștri al R.P.R. 
spunea că obținerea unei recolte de 10 mi
lioane tone grîu și porumb, a unei recolte 
medii de cel puțin 2.000 kg. porumb boabe la 
hectar depinde în cea mai mare măsură de 
felul în care „organele de partid și de stat 
vor ști să desfășoare o largă muncă politică 
și organizatorică, de zi cu zi, în mijlocul oa
menilor muncii de pe ogoare, pentru mobili
zarea tuturor forțelor din agricultură în în
deplinirea la timp și in bune condiții a tutu
ror muncilor agricole".

Care sînt sarcinile activiștilor pe tărîmul 
cultura] intr-un asemenea moment?

Fără îndoială că activitatea culturală tre
buie să fie organizată în sprijinirea perma
nentă a acțiunilor sfaturilor populare meni
te să înfăptuiască pe plan local politica de 
ridicare a nivelului de trai material și cul
tural al populației muncitoare.

Fie că e vorba de propaganda agricolă s-ub 
diferitele 6ale forme — cercuri agrotehnice 
cicluri de conferințe agrozootehnice, consfă
tuiri ale fruntașilor cu țăranii muncitori — 
fie că e vorba ae munca artistică a echipelor 
de coruri si dansuri, fie că e vorba de aceea 
a echipelor de teatru și a brigăzilor artistice 
de agitație care se găsesc in concurs — fie 
că e vorba de munca bibliotecilor totul tre 
buie să servească, în primul rînd, acestui țel.

îmbunătățirea imediată a activității cercu
rilor agrotehnice, lichidarea ne'ntfrziată a 
subaprecierii ciclurilor de conferințe pentru 
m-sa largă a țăranilor muncitori — ridica
rea calitativă și prezentarea acestor confe
rințe pe înțelesul țăranilor muncitori — în
soțirea lor de demonstrații vii, de planșe 
diatilme, etc. iată sarcinile noastre imediate

A antrena pentru aceste conferințe și de
monstrații din cadrul căminelor culturale pe 
ce: mai buni specialiști din cadrul. Institute
lor de Invățămînt superior agricol, din sta
țiunile experimentale ale I.C.A.R.-ului, din 
școlile medii agricole, a celor mai buni pro
fesori d« științele naturii din școlile me-di» 
teoretice, iată una din sarcinile imediate ale 
activului nostru cultural de la regiuni și ra
ioane. Să terminăm cu darea unor conferințe 
„standard" trimise de la centru și cu impro
vizarea de conferențiari, care să ■ citească a- 
ceste materiale.

Pentru îmbunătățirea muncii culturale prin 
conferințe, trebuie să constituim pe lingă 
secțiile culturale din. cadrul sfaturilor popu
lare raionale — un larg activ de conferen
țiari de calitate — buni vorbitori, oameni de 
cultură, profesori, învățători, medici, ingi
neri, cunoscători ai limbii poporului, legați 
de popor și care pe înțelesul maselor largi 
populare să răsp’ndească lumina, cultura și 
știința.

Să facem din căminul cultural o școală. 
ut» focar al răspîndirii cunoștințelor șl expe
rienței înaintate agrotehnice.

Lupta pentru aceasta este strins împletită 
cu lupta pentru știință în general, împotriva 
superstițiilor și prejudecăților, de răspindirea 
adevărului despre eroii luptei revoluționare 
a poporului romîn (Tudor Vladimirescu, 
Gh. Doja, N. Bălcescu, Ștefan Gheorghiu 
etc.), despre marii noștri înaintași în știință 
și tehnică (Ion lonesou de Ia Brad, Aurel 
Vlaicu, Traian Vuia ș.a.), despre marii noș
tri poeți și scriitori din trecut (Mihail Emi- 
nescu, I L. Caragiale. Gh. Coșbuc și alții).

îmbunătățirea muncii căminului cultural 
printr-o mai îngrijită prezentare a progra
melor de duminică și sărbători trebuie să 
fie însoțită și de o atragere mai bună și mai 
organizată a participanților la aceste mani
festări. Ar trebui organizate manifestări e- 
ducativ-cuiturale speciale pentru tineret pen
tru a da posibilitate de participare aces
tuia, iar pe de altă parte pentru a înlesni 
frecventarea unor asemenea manifestări 
unui număr mai mare de țărani muncitori 
care azi nu pot veni din lipsa de spațiu în 
cămine.

Atragerea organizată a țărănimii mun
citoare ar trebui făcută prin stabilirea 
unui activ în jurul căminului format din 
responsabilii culturali; acest activ ar putea fi 
organizat fie pe fiecare circumscripție electo
rală în parte, fie pe grupe de ulițe, sau de 
case. Fiecare asemenea responsabil cultural 
pe circumscripție ar trebui să se îngrijească 
și de invitarea la conferințe, cercuri, manifes
tări culturale a cetățenilor din circumscripția 
sa și de răspindirea cărților, de organizarea 
formelor noi de activitate culturală în raza 
respectivă.

Lărgirea activității căminului cultural din 
colo de pereții lui este o necesitate imediată 
Formele folosite în regiunea Bacău prin or
ganizarea în fiecare joi seara a unor cons
fătuiri pe circumscripții electorale — joile 
sfatului agrotehnic — consfătuiri făcute cu 
15—25 țărani muncitori în casa unuia din ei, 
ar putea fi îmbogățite cu lecturi, cu scurte 
programe artistice (cîntece, recitări, ghicitori 
etc.) folosind vechea tradiție a poporului de 
a face ,.clăci“.

O grijă deosebită ar trebui manifestată 
pentru organizarea specială a muncit cultu
rale cu femeile.

Una din lipsurile cele mai mari ale muncii 
noastre politice de masă și cultural-educative 
este caracterul ei de campanie. Succesele ob
ținute în perioada pregătitoare a însămînță- 
ri’.or, In perioade în care s-e dat o atenție

Constantin Prisnea
prim loc(iitor al ministrului Culturii

mai mare -propagandei agricole prin confe
rințe și in cercurile agrotehnice, cînd con
cursul echipelor de teatru și al brigăzilor ar
tistice de agitație s-a aflat in faza comunală 
— trebuie să fie un imbold pentru îmbunătă
țirea și intensificarea acestei munci in peri 
oada care urmează Să împletim munca cui 
tural.T cu sarcinile concrete ale desfășurării 
lucrărilor agricole de primăvară. Să găsim 
moi și noi forme de activitate culturală.

Să facem ca munca politică de masă și 
cuitural-educativă să fie preocuparea noastră 
continuă. Mereu să lărgim sfera noastră de 
influențare, să cuprindem in activitatea noas
tră toate satele, să îmbunătățim necontenit 
calitatea muncii noastre.

Participarea personală a unor activiști de 
frunte din cadrul organelor locale ale puterii 
de stat la munca politică de masă și cultural- 
educativă ar ridica pe de o parte nivelul a- 
cestei munci și ar spori simțul de răspundere 
a! întregului activ pentru această muncă.

O asemenea- participare a membrilor comi
tetelor executive și a activului regional și ra. 
iona! în munca culturală nemijlocită în sate, 
ne-ar da posibilitatea cunoașterii unor frun
tași în m-uncă din sate, gospodării colective, 
S.M.T.-uri și gospodării de stat, din rîndurile 
cărora vom alege realmente buni activiști 
culturali, propagandiști de calitate. Numai 
cu ajutorul unor asemenea oameni, fruntași 
im producție, vom -putea lărgi cercul activiș 
tilor pe tărîmul propagandei și vom lărgi 
căile popularizării și introducerii noului în 
viață.

Intelectualitatea satelor noastre, învățăto
rii medicii, agronomii, veterinarii și zooteh- 
niștii, -toți laolaltă constituie o mare forță.

A antrena in mu-nca'culturală de masă for
țele noi, vii ale fruntașilor în producție, a a- 
dăuga la știința și învățătura primilor, ex
periența, setea de cunoaștere și căldura cu 
care cei din urmă îmbrățișează noul, iată 
calea pe care trebuie să mergem pentru cons
tituirea unui activ cultural larg al satelor.

Multe mii de cămine culturale din țara 
noastră au astăzi, sedii proprii, un bogat 

‘ inventar — mobilier, că-rți, costume, ale e- 
chipelor artistice, instrumente muzicale, ș.a.

Acolo unde sfaturile populare urmăresc 
după un -plan care prevede sarcinile concrete 
și mijloacele de realizare a lor, sprijină ini
țiativele de jos, realizările sînt întotdeauna 
încununate de succes.

Sînt însă multe sate și comune în care 
baza materială a căminelor culturale, a bi
bliotecilor, a colțurilor roșii și a cluburilor 
din gospodăriile agricole colective, este încă 
nesatisfăcătoare.

Sfaturile populare raionale trebuie să exa
mineze această situație pe fiecare comună și 
sat în parte, să studieze posibilitățile locale, 
să vadă în ce fel ar putea fi mobilizate aces
te resurse, de ce ajutor realizabil pe scară 
raională ar fi necesar, întocmind astfel un 
plan de muncă care să ducă in 2—3 e-ni 1a 
lichidarea acestor neajunsuri care se trag 
uneori și din inexistența sau nesatisfăcătoa- 
rea situație a bazei materiale a instituțiilor 
culturale.

Multe întreprinderi și instituții au luat ini
țiativa de a patrona gospodării colective, 
S.M.T.-uri. Ce-ar fi, dacă acest patronaj al 
unor instituții sau întreprinderi în care ac
tivitatea cultura-lă înflorește, s-ar extinde 
asupra acelor gospodării colective sau sate 
în care munca culturală nu este în prea 
mare cinste ?

Teatrul de Stat din Bacău, după exemplul 
Teatrului Municipal din Capitală, duce o 
frumoasă activitate de sprijinire a echipelor 
de teatru din raion. Cîte din teatrele noastre 
fac pe măsura posibilităților largi pe care le 
au, această treabă ?

Lipsa unui plan concret de muncă pe raion» 
aprobat de comitetul executiv al sfatului 
popular — plan care să cuprindă cel puțin in 
parte problemele schițate mai sus (și fără 
îndoială lista nu este Încheiată) a.r face ca 
activitatea culturală să se îmbunătățească. 
De sigur, planul in sine nu va duce la îmbu
nătățire. Urmărirea executării lui să-ptămină 
de săiptămînă, controlul zi de zi, sprijinul 
permanent din partea sfatului popular pentru 
înlăturarea greutăților ce eventual s-ar ivi în 
drum, vor fi chezășie îndeplinirii lui. Un a- 
semenea plan ar fi în același timp și o sta
vilă in calea unora dintre conducătorii de 
sfaturi — uneori chiar președinți — care 
subapreciin-d munca politică de masă și cul
tural-educativă folosesc în diverse campanii, 
a-paratul secțiilor culturale — la munci 
străine de sarcinile lui, — munca cultural- 
educativă rămmînd^ să se desfășoare in 
„voia domnului".

Important este ca sfaturile populare, t-n- 
cepînd cu cele regionale să lichideze tendin
țele de subapreciere a muncii culturale, 
de subapreciere a importanței căminului cul
tural și a bibliotecii sătești! ca focare de cul
tură, de educare a oamenilor muncii, de sa

tisfacere a nevoilor lor culturale, în per
manentă creștere. Comitetul executiv al sfa
tului popular al regiunii Bacău, in dorința 
de a-și organiza o orchestră de estradă a 
propus desființarea unor posturi de directori 
de cămine culturale. La fel a procedat șl co
mitetul executiv al sfatului papular al re
giunii Hunedoara. Fără îndoială că Ministe
rul Culturii n-a putut fi de acord cu ase
menea propuneri.

Important este să înțelegem cu toții și mai 
ales activiștii din cadrul sfaturilor populare 
că de nivelul muncii politice de masă șl cul
tural-educative, de calitatea acestei munci, 
de orientarea ei, de perseverența cu care 
susțin această muncă, depinde în mare mă
sură rezultatul muncii pe tărîm economic, 
gospodăresc. Munca culturală bună se reflec
tă in conștiința milioanelor de cetățeni și 
ajută în mod nemijlocit în rezolvarea sarci
nilor economice.

Totodată sfaturile populare trebuie să îm
bunătățească compoziția secțiilor de cultură 
regionale și raionale. Se întimplă uneori că 
in fruntea și in cadrul unora dintre secțiile 
noastre culturale să se mai găsească elemen
te cu un nivel de cultură necorespunzător 
muncii culturale de masă. Totodată trebuie 
luate măsuri pentru îmbunătățirea calitati
vă a muncii acestui aparat. Organizarea 
a trei, patru, cinci cămine culturale model 
în fiecare raion, cu directori aleși dintre cei 
mai buni învățători ai comunei, și care să 
îndrume căminele din satele înconjurătoare, 
va crea posibilitatea îmbunătățirii muncii de 
îndrumare pe teren.

Casele raionale de cultură au datoria să a- 
corde un sprijin calificat și activ muncii cul
tural-educative — corurilor, echipelor de tea
tru și brigăzilor artistice de agitație sau 
echipelor de dans din raion. Intre acestea 
merită să fie menționată ca o casă de cul
tură, ce duce o muncă rodnică, cea a raio
nului Sighișoara — care a organizat in 
cursul lunilor octombrie-decembrie 1954, 
consfătuiri pe centre de comune ('la Saschiz, 
la Dumbrăveni, la Vînători șl Nadeș) și la 
centrul de raion cu instructorii echipelor de 
teatru, ținfndu-se lecții și demonstrații prac
tice. In acest raion, 36 din cele 47 cămine 
culturale participă cu echipele de teatru în 
concurs.

De asemenea trebuie menționată activitatea 
caselor de cultură a raioanelor Lugoj, regiu
nea Timișoara, Bistrița, regiunea Cluj și Tg. 
Jiu, regiunea Craiova.

In anul acesta Ministerul Culturii organi
zează cursuri pe plan central pentru perfec
ționarea cadrelor de activiști culturali, din 
cadrul sfaturilor populare. Casa Centrală a 
Creației Populare organizează cursuri pentru 
perfecționarea dirijorilor de coc, a instructo
rilor artistici de dansuri și de teatru.

Alegerea pricepută a acestor cadre, trimi
terea lor la timp la aceste cursuri, iată o gri
jă pe care va trebui s-o avem dacă vrem să 
întărim munca noastră culturală.

Organizarea cu ajutorul celor ce vor ter
mina asemenea cursuri, cu forțele locale 
existente a unor cursuri mai scurte pe plan 
raional și regional pe baza planurilor și ma
terialelor puse la dispoziție de către Casa 
Centrală a Creației Populare și cu fonduri 
care trebuie asigurate pe plan regional și 
raional va asigura o rapidă ridicare a ni
velului de interpretare a oîntecului și jocului 
de către corurile și echipele de teatru și joc 
din țara noastră.

Trebtfie să opunem că Ministerul Culturii 
are incă numeroase lipsuri țn îndrumarea 
muncii politice de masă și cultural-educative, 
lipsuri care-i sînt din ce în ce mai limpezi și 
pentru lichidarea cărora vor trebui luate mă
suri grabnice. Va trebui să trecem la o în
drumare mai concretă, mai organizată a sec
țiilor culturale de la sfaturile populare. Va 
trebui lărgit schimbul de experiență al frun
tașilor în munca culturală — directori de 
case raionale de cultură, instructori, direc
tori de cămine culturale, de case de citit, de 
bibliotecari Publicațiile Ministerului Cul
turii, Cultura Poporului, Albina, Falvak 
Dolgozo Nepe, Muvelodesi Utmutato, Kul- 
tureller Wegweiser vor trebui ajutate pen
tru a se îmbogăți cu materiale noi, cîntece, 
piese într-un act, dialoguri, etc.

Sîntem la începutul primăverii. In scurt 
timp muncile agricole de primăvară se vor 
desfășura din plin. Această perioadă însem
nată în viața satului poate și trebuie să 
devină un minunat prilej de Îmbunătățire 
temeinică a muncii cultural-educative la sate.

„Organizațiile de partid și sfaturile popu
lare, — spunea tovarășul Gh. Gheorghiu- 
Dej, la consfătuirea fruntașilor în agricul
tură — au îndatorirea să organizeze și în 
campania agricolă de primăvară în mod temei
nic munca politică la sate, folosind toate 
mijloacele care le stau la dispoziție: convor
biri ale activiștilor cu țăranii muncitori, 
munca agitatorilor și deputaților de la om 
la om și din casă !n casă, organizarea de 
conferințe ale agronomilor și zootehnicieni- 
lor, care să dea sfaturi practice țărănimii 
muncitoare, răspindirea ia sate a ziarelor, 
broșurilor și cărților".

Să facem din această chemare a partidului 
nostru un moment de cotitură pe drumul îm
bunătățirii muncii politice de masă și cultu
ral-educative la sate.

Cititorii propun
La redacția ziarului nostru sosesc nu

meroase scrisori prin care cititorii fac di
ferite propuneri pentru remedierea unor 
lipsuri existente

Redăm mai jos o parte dintre propune
rile și observațiile primite prin scrisori 
pe care Ie supunem forurilor în drept 
pentru a lua măsurile cuvenite.

★

Dumitru Murgoci, ne-a scris că și-a 
petrecut concediul de odihnă în stațiunea 
balneo-climaterică Sărata-Monteoru din 
raionul Buzău. Cu acest priiej a consta
tat că stațiunea ar avea nevoie de oar cari 
amenajări, nu costisitoare, care odată fă
cute ar fi in sprijinul oamenilor muncii 
care vin să-și caute aci sănătatea.

Cititorul este de părere că numărul 
băilor existente în momentul de față este 
mic și ar putea fi mărit cu cel puțin în
că zece boxe. De asemenea, ar putea fi 
reparat șî dat în folosință localul unui 
fost hotel din localitate căruia îi lipsește 
acoperișul.

Supunem Ministerului Sănă ății obs rva. 
țiile cititorului nostru.

★
Mihăilă Andronic propune O.C.L. Ali

mentara și U.R.C.C. Orăștie să se înfiin
țeze în gara C.F.R. Orăștie un debit de 
tutun, ziare și timbre care să deservească 
călătorii.

Tot el mai arată că actualul magazin 
de fructe și zarzavat al cooperativei „Fi- 
limon Sîrbu” din Orăștie este mult prea 
mic și neîncăpător față de afluența mare 
de cumpărători.

★
Marin Florescu ne scrie arătînd că 

actuala clădire de pe strada Tirgul din 
Vale din orașul Pitești în care funcțio
nează baia nu este suficientă pentru a 
satisface cerințele populației.

Tov. Florescu propune înființarea unor 
băi moderne, care ar putea deservi în 
bune condițitini populația orașului.

Iată o sugestie pe care sfatul popular al 
regiunii Pitești trebuie să o cunoască.

*
Constantin Dinu din Capitală propune 

înființarea unei cooperative de frizerie pe 
șoseaua Viilor, dat fiind că o asemenea 
cooperativă nu există pînă în prezent.

Cooperativele de producție meșteșugă
rească „Higiena" și „Progresul" sînt che
mate să studieze această propunere.

IN EDITURA DE STAT PENTRU 
LITERATURA POLITICA

au apărut:
CU PRIVIRE LA SITUAȚIA POLITICA 

ȘI SARCINILE PARTIDULUI
Hotărîrea Comitetului Central al Parti

dului celor ce muncesc din Ungaria 
32 pag. 35 bani

ION PAVELESCU: MARE LUCRU E 
ÎNTRECEREA!

48 pag. 60 bani

DESPRE SAMINȚA ȘI METODE 
DE SEMĂNAT

(în colecția „In ajutorul celor ce stu
diază în invățămîntul de partid").

pag. 60 bani
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ROMANULUI ROMÎNESC
Nicolae Filimon, de le a cărui moarte s-au 

împlinit 90 de ani, a înscris în istoria lite
raturii romîne, în general, și în dezvoltarea 
prozei noastre, în special, un moment deose
bit de important, deschizător de drumuri, el 
fiind creatorul romanului romînesc.

Romanul lui N- Filimon „Ciocoii vechi și 
noi" a fost publicat în 1862—1863 în „Re
vista Romînă" a lui Odobescu, iar în vo
lum a apărut în 1863. Superioritatea lui 
atît din punct de vedere al conținutului de 
idei, cît și din punct de vedere al realizării 
artistice, față de încercările de roman de 
pînă la 1863, este evidentă. Prima încercare 
o iace Mihail Kogălniceanu, în 1850, cînd 
publică în „Gazeta de Moldavia" a lui Gh- 
Asachi începutul de roman „Tainele 
inimei". Din păcate, M Kogălniceanu 
nu a mai continuat publicarea acestei scrieri, 
romanul rămînind la stadiul de fragment. 
Noj încercări de roman, unele izbutite, le în 
tîlnim în 1855, în revista „Romînia literară" 
a lui Vasile Alecsandri Aici se publică ro
manele „Logof- Baptiste Veleli", subintitu
lat „epizod istoric din secolul XVII", de V. 
Alisandrescu (care va semna mai tîrziu V. 
A- Urechea), „Serile de toamnă la țară" 
de A. Cantacuzino și ,,Manoil" de Dimitrie 
Bolintineanu. Primele două sînt încercări 
meritorii, unul de a marca evenimentele din 
timpul domniei pe ttxxiul Moldovei a lui 
Alexandru Iliaș, celălalt de a evoca oamenii, 
obiceiurile, intîmplările și atmosfera de la 
sfîrșitul veacului al XVIII-lea și începutul 
celui de al XlX-lea, legate de soarta unei 
familii, ambele conținînd cîteva personaje 
vag conturate, dialoguri vii, bine închegate 
în cuprinsul narațiunii, un început de intri
gă ramificată care determină ca acțiunea 
să se poarte, paralel, pe mai multe planuri, 
precum și pasaje realizate cu pricepere des 
criptivă Fată de acestea, mai izbutit este 
însă romanul .,Manoil" al lui D- Bolintinea
nu. Mult mai inițiat în tehnica romanului 
decît confrații săi, și cu mai mult talent, 
D. Bolintineanu reușește să dea o imagine 
a societății vremii sale cu mijloace artis
tice mai perfecționate, asigurînd romanului 
reale calități. Cu toate acestea „Manoil" 
este totuși departe de a fi un roman pro
priu zis, deoarece eroii lui acționează prea 
puțin, se pierd în discuții purtate îndelung 
prin saloane, mulți din ei fiind complet ne
individualizați și neconturați cu claritate, 
intriga este în ansamblu simplistă, de fac
tură melodramatică, iar stilul neexpresiv, 
plin de dulcegării. In mare parte, aceleași 
calități și lipsuri le are și al doilea roman 
al lui D. Bolintineanu, „Elena", apărut ta 
1862.

Din Încercările de roman de pînă la 1863 
merită să mai amintim doar de romanele 
„Don Juanii din București", apărut în 1861,
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g In cele ce urmează sînt redate
| cu zi a satelor noastre. Cititorul
3 căminele culturale din comuna Valea Mare Pravăț șt satul Gura 'An moașei.
8 fie pe șantierul din comuna Buzești; să se oprească puțin și prin comuna
8 Pleșoiu, să asiste la semnarea
8 comuna Costcști.
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Teatrul a devenit un bun
al tuturor...

Ih sala de festivi
tăți a căminului cul
tural din Va’.ea Mare 
Pravăț are loc un e- 
veniment cultural, a 
cărui veste a ajuns și 
in. comunele mai înde
părtate ale raionuiîii 
Muscel. Concurau', din
tre echipele de teatru 
amatori a stîrnit in
teresul și atenția tu- 

împodobită sărbătorește 
se perindă rînd pe rînd echipele de teatru 
ale căminelor culturale din Șelari, Bilcești, 
Vaîea Romîneștilor, Nămăești șî Valea Mare 
Pravăț. Cu cît suflet și pasiune își inter
pretează rolurile Tamaș șl Ciolan, d'n piesa 
„Socotelile lui Dumitracbe"! Se vede că ar
tiștii din Valea Romîneșți.lor s-au pregătit 
serios. Ei culeg aplauze însuflețite din 
partea spectatorilor. Piese bine alese și ju
cate cu căldură prezintă șl celelalte că
mine culturale.

Cîștigătorii concursului sînt artiștii ama
tori din Valea Mare Pravăț. In piesa „Cerere 
în căsătorie" a marelui scriitor clasic rus 
Cehov, mulți dintre aceștia, ca Mihăiță Mon- 
doc, Marioara Smărăndescu șl Viciu Pîrșe, au 
dat dovadă de mult talent actoricesc.

Și sportul a devenit una din 
preocupările oamenilor muncii 

de la sate...
...Orele 9 seara. 

Peste satul Gura Ani- 
noasei s-a așternut o 
liniște deplină. Din- 
tr-o singură clădire, 
aflată în centrul satu
lui, răzbat raze de lu
mină.

Căminul cultural cu
noaște în această seară 
o mare animație. El găzduiește o întrecere de 
șah.

— Șah 1... se aude o voce de la o masă 
așezată în colțul sălii. Jucătorii care-și dis
pută partida sînt Gh. Sofrone și Titel Nicu- 
lescu, sportivi de frunte din sat. Pe pista de 
atletism au ieșit învingători cînd unul, cînd 
celălalt. Și la șah lupta a fost dîrză. Titel a 
cucerit victoria, dar nu e liniștit. Mai are de 
susținut o partidă cu Gh. Mircea, care pînă 
acum a obținut numai victorii.

Participarea maselor
la gospodărirea treburilor obștești...

— Ce ziceți, și a- 
nutl acesta vin apele ?

— Dac-om sta cu 
mîinile în 6În sigur 
c-or veni.

Această problemă a 
început să frămînte pe 
cei din comuna Bu- 

zeștl, raionul Slatina, încă la sfârșitul lunii 
decembrie a anului trecut. Umflat de apele 
ploilor și topirea zăpezilor, în fiecare pri
măvară și toamnă, rîul Vedea venea năval
nic, pricinuind mari pagube. Ogoarele erau 
primejduite de revărsări. Și-au dat sea
ma buzeștenii că nu-i de glumă cu toa

90 de ani de la moartea 
lui Nicolae Filimon

atribuit de unii lui Pantazi Ghica, de alții lui 
Ion Ghica, și de „Mistere din București", de 
I. M. Bujoreanu, apăru-t la 1862. Amin- 
două, la un nivel artistic mult inferior ro
manului lui N. Filimon, Sînt interesante as
tăzi numai pentru .con-țlnutu| lor critic ta 
adresa societății din ecee vreme.

Romanul lui N. Filimon „Ciocoii vechi și 
noi" se ridică dintr.odată pe o treaptă ca-

litativ nouă, net superioară celorlalte încer
cări de roman mai sus amintite. Zugrăvind 
societatea romanească de la începutul vea
cului al XlX-lea, ta esență descompunerea 
feudalismului și dezvoltarea capitalismului, 
N. Filimon reușește să creeze prin romanul 
său o adevărată frescă Socială de natură bal
zaciană, cu personaje vii, autentice, încor
porate în situații veridice, tipice. In cadrul 
unei acțiuni dinamice, bazate pe un conflict 
bine închegat, pe o intrigă bogată, susținută, 
N. Filimon descrie, paralel, drumul postel
nicului Andronache Tuzluc de la mărire și 
bogăție la totală decădere, și al lui Dinu 
Păturică de la situația de slugă a acestui 
boier, 1a situația de potentat temut. Aceste 
două personaje, cît și majoritatea celorlalte, 
sînt conturate cu claritate, sint individuali, 
zate distinct, cu măiestrie, avînd valoarea de 
personaje tipice. Andronache Tuzluc este un 
reprezentant fidel al boierimii feudale, care 
„fura ca un tîlhar de codru și cheltuia ca 
un nebun", cum îl caracterizează scriitorul 
mistuindu-și viața în lux și plăceri deșănțate. 
Condamnat istoricește la pieire, el cade ne
putincios sub uneltirile machiavelice ale lui 
Dinu Păturică, tipul ciocoiului parvenit, laș 
lingușitor, tiranic, lipsit de scrupule. Alături 
de acestea, se înscriu celelalte personaje prin
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citeva crîmpeie din viața și munca de zi 
este invitat să facă un scurt popas fie la

Apelului Consiliului Mondial al Păcii in
8 
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nele neastâmpăratei ape. Trebuia neapărat 
îmbiînzită. De aceea s-au adunat să se sfă
tuiască ce-i de făcut. In urma hotărîrli luate, 
au .pornit să sape un canal care să schimbe 
cursul rîului. Deputății și comuniștii și după 
exemplul lor mulți alți țărani muncitori din 
comună, hi total 180, au muncit neobosit pen
tru a duce la bun sfîrșiț. această acțiune.

Grădinarii pregătesc belșugul 
recoltei de legume și zarzavaturi...

Țăranii muncitori 
din comuna Pleșoiu, 
raionul Slatina, sînt 
cunoscuți peste multe 
sate pentru priceperea 
lor în cultivarea legu

melor și zarzavaturilor. Roadele timpurii cu
lese din grădinile lor sînt la fel de căutate pe 
piețele orașelor Rm. Vîlcea, Pitești șî Slatina, 
ca și pe acelea din Orașul Stalin, Sibiu și ale 
altor centre muncitorești. Ei livrează anual 
pe baza contractelor încheiate și prin piețele 
de desfacere peste 100 vagoane legume și 
zarzavaturi. Anul acesta grădinarii din Ple
șoiu și-au pregătit din timp semințele, răsa
durile și uneltele grădinărești. Ei au încheiat 
și contracte cu unitățile cooperatiste și de 
stat. 44 legumicultori au contractat cu coope
rativa din comuna Pleșoiu cultivarea unei 
suprafețe de 18 ha., iar 71 țărani muncitori 
au încheiat contraote cu O.CîL. Aprozar. Ro
dul muncii lor va contribui, ca și în anii tre-
cuți, la o mai bună aprovizionare a oame
nilor muncii de la orașe.

Pentru pace, pentru viață !„,
Mitingul s-a ter

minat. Cetățenii din 
comuna Coștești aș
teaptă să-și pună sem
nătura pe Apelul ce 
chiamă la luptă pen
tru viață, la lupta îm
potriva acelor ce unei, 
tesc distrugerea vieții 
pe pămînt. La mese
au luat loc primii semnatari ai Apelului.

învățătorul Nicolae Apostolache a venit la 
miting apăsat de amintirile războiului trecut. 
Rama căpătată atunci îl mai supără și a- 
cum cînd e vreme umedă. El semnează Ape
lul pentru viitorul luminos al elevilor și al 
fiilor săi în numele cărora se angajează să 
sădească dragostea nesfirșită pentru pace și 
totodată ura împotriva tuturor acelora care 
încearcă să le înegureze soarele copilăriei 
iericite. de azi.

Pentru munca depusă anul trecut tînărul 
Constantin Gheorghe a primit titlul de cel 
mai bun tractorist pe regiune. El vrea ca 
munca sa să fie în anul acesta mai rodnică,
vrea cu orice preț să se mențină printre 
tractoriștii fruntași pe regiune. De aceea el 
își pune cu litere mari și apăsate semnătura 
pe Apelul Consiliului Mondial al Păcii.

Multe semnături au fost înscrise în acea
zi pe Apelul de la Viena. Toate semnăturile 
au exprimat dorința fierbinte și hotărîrea ne
strămutată a țăranilor muncitori din Cos- 
tești, ca a tuturor oamenilor cinstiți din pa
tria noastră, de a apăra pacea.

P. 1EȘEANU
(După materialele corespondenților vo
luntari D. Andronic, A. Andronescu,

N. Tucă, Iile Vasile, V. Negescu, 
Horațiu Molm)

cipale, Kera Duduca, amanta lui Androna
che Tuzluc, și complicea lui Dinu Păturică în 
acțiunea lui de deposedare a boierului, și Kir 
Costea Chiorul, zaraful care mijlocește acți
unea lui Păturică ți a . Kerei Duduca, tră
gând foloase personale cu prisosință. Toate 
aceste personaje 6înt atît de bine zugrăvite 
de N. Filimon, atît de realist redate in în
treaga lor personalitate, îneît cititorul le 
simte vii, trăind cu adevărat, asigurînd 
astfel romanului o mare capacitate de con
vingere și o autentică putere emoțională. N. 
Filimon urmărește destinul personajelor 6ale, 
chiar și al celor secundare, cu minuțiozitate, 
cu consecvență, nepărăsindu-1 pe nici unul 
in decursul narațiunii. Toate situațiile și e- 
pizoadele se află într-o strînsă înlănțuire, 
evoluiază gradat, logic, sînt motivate, au o 
finalitate precisă, în cadrul lor personajele 
avînd fiecare un rol bine definit.

Romanul lui N. Filimon. conține imagini 
impresionante din viața de durere și asupri
re a țărănimii iobage de atunci, față de a- 
ceasta scriitorul manifestînd sentimente de 
ad-încă simpatie, de înțelegere și'com,pasiune. 
Zguduitoare este, de pildă, scena ‘.n care N. 
Filimon descrie venirea țăranilor cu jalbe 
la domnie: „Ei intrară în București pe la 
oipt ore de dimineață, tocmai pe cînd domni
torul se afla în divan.

Era o priveliște jalnică pentru un om cu 
inimă, a vedea pe nenorocirii țărani în nu
măr de patru-cinci sute, îmbrăcați în tren- 
țe. desculți, veștezi la față și cu ochii stinși 
de sărăcie și de alte suferințe; ba încă unii 
dintr-înșii purtau pe corp chiar semnele tor
turilor abia cicatrizate, iar cel de tot schilo
diți erau transportați în care cu boi..."

N. Filimon a prins în esență toate carac
teristicile epocii zugrăvite în roman, redin- 
du-le în mod realist. Interesant de subliniat 
e faptul că a sezisat și înfruntările dintre 
clape, în roman descriind șl o ceată de hai
duci, de țărani care au luat calea codrului 
din cauza insuportabilelor condiții de viață.

Un mare merit al lui N. Filimon este că 
a reușit să redea realist culoarea locală, at
mosfera specifică epocii respective. De la 
prezentarea aspectului vestimentar al per- 
sonațjelor, a! practicilor vieții particulare, a 
celor din protipendadă, și pînă la descrierea 
BucUreștiului, cu mahalalele lui, totul este 
notat cu orecizie, cu un fin spirit de obser
vație, cu un excelent talent descriptiv, în i- 
maginl vii, într-un stil nuanțat, bogat <n ex
presii caracteristice vremii de atunci

„Ciocoii vechi și noi" este in totalitatea 
lui un roman de uri autenttc realism. El se 
înscrie astfel în istoria literaturii noastre 
nu numai ca primul roman romînesc, ci și ca 
primul roman realist.

TEODOR VIRGOLICI
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Biblioteca „I. L. Caragiale® 
din Berlin

La Berlin, orașul în care a trăit mai mulți 
ani marele nostru scriitor I. L. Caragiale, 
funcționează în cartierul Pankow o bibliotecă 
publică care a primit nu de mult numele 
clasicului romîn.

Institutul Romîn pentru Relațiile Culturale 
cu Străinătatea a trimis acestei biblioteci 
operele lui I. L. Caragiale apărute în țara 
noastră în limbile romînă, franceză și ger
mană și cîteva din cele apărute în străină
tate. Aceste lucrări sînt expuse într-o sală 
specială unde se află un tablou al lui I. L. 
Caragiale executat de un artist plastic ger
man. A mai fost de asemenea trimisă o co
lecție de fotografii ce înfățișează viața și 
opera lui Caragiale.

In cadrul planului de muncă pentru a.pli- 
carea convenției culturale dintre R.P.R. și 
R. D. Germană, Institutul Romîn pentru Re
lațiile Culturale cu Străinătatea trimite în 
mod regulat acestei biblioteci lucrări beletris
tice romînești traduse în limba germană, 
partituri de muzică simfonică, populară și 
ușoară de autori romîni, ziare și reviste oare 
apar în țara noastră în limba germană.

Recent Institutul Romîn pentru Relațiile 
Culturale cu Străinătatea a trimis în dar 
bibliotecii publice din cartierul Pankow un 
bust din marmoră al lui I. L. Caragiale, 
executat de sculptorul C. Baraschi, artist al 
poporului din R.P.R.

(Agerpre»)

Primele vase de pescuit 
au plecat în larg

CONSTANȚA. — La începutul acestei săp- 
tămîni din portul Constanța au plecat ia 
pescuitul de primăvară în largul Mării Negre 
primele vase din flota maritimă de pescuit. 
Pescadoarele „Constantin David" și „Juri- 
lovca“ conduse de căpitanii Fiodor Gavrilov 
și Ivan Constantin au fost primele care au 
ieșit în larg la pescuit. De asemenea se mai 
găsesc în larg cuterele „7 Noiembrie" și „6 
Martie". Sînt pregătite pentru pescuit pes
cadorul „Zarea" condus de căpitanul Briga
dier Gheorghe Zvanovici și încă trei cutere.

(Agerpres)

Crește numărul cultivatorilor 
de loturi individuale

ORADEA (de la corespondentul nostru) 
Anul trecut, cîteva mii de oameni ai muncii 
din întreprinderile și instituțiile regiunii 
Oradea eu primit din partea sfaturilor popu
lare întinse suprafețe de terenuri în scopul 
cultivării lor cu legume și zarzavaturi. Mun
cind cu pricepere și avînd îndrumarea tehni
că a organelor agricole aceștia au reușit să 
cuieagă de pe loturile primite o cantitate în
semnată de legume.

Avînd experiența anului trecut și convinși 
fiind de roadele pe care le aduce cultivarea 
loturilor Individuale, în acest an numărul 
acelora care solicită asemenea terenuri este 
cu muit mai mare decît în anul trecut.

Pentru a satisface aceste cerințe, comite
tele executive ale sfaturilor populare din cu
prinsul regiunii au trecut la identificarea de 
noi suprafețe de terenuri care au și fost a- 
tribuite muncitorilor și funcționarilor din 
instituții și întreprinderi. Numai în raionul 
Or idea s-au atribuit pînă acum peste 1.600 
loturi individuale, iar în raionul Salonta nu
mărul celor care au primit asemenea ioturi 
6e ridică la peste 1.100. Pentru asigurarea 
cu sămînță a cultivatorilor, întreprinderea 
regională de producere și valorificare a 
seminței a și pus in vînzare cantități însem
nate de diferite semințe.

Gospodăria anexă „Bihorul" din raionul 
Oradea produce în prezent, pe o suprafață 
de 1.000 m.p., răsaduri care de asemenea vor 
fi puse le dispoziția cultivatorilor de loturi 
individuale.

A cincia premieră a stagiunii
CRAIOVA. — La începutul acestei săptă- 

mîni pe scena Teatrului Național din Cra
iova a fost prezentată cea de a 5-a premieră 
din stagiunea 1954—1955 : poemul dramatic 
în versuri „Trandafirii roșii** de Zaharia 
Bîrsan.

La cele 172 de spectacole prezentate în ac
tuala stagiune pe scena teatrului, au asis
tat peste 89.000 de spectatori.

.................—- - -T........ ...... ~ ★ ★ ★

Folosim întreaga capacitate de lucru 
a tractoarelor și mașinilor agricole

ÎNTREBARE: Care sînt rezultatele obți
nute la S.M.T.-Gcttlob în îndeplinirea 
planului de producție pe anul 1954 ?

RĂSPUNS : In legătură cu această între
bare găsesc necesar să arăt cîteva cifre: ola
nul anual de producție al S.M.T. Gottlob a 
fost realizat în proporție de 171,3 la sută. 
S-a-u obținut depășiri d-e plan în special la 
lucrările care prin specificul lor necesită un 
mere număr de bnațe de muncă și asigură 
suoruri de recoltă. La cultivate planul a 
fost depășit cu 72,4 Ia sută, la dezmiriștit — 
cu 106,5 la sută, la prășit mecanic cu 131,3 
la sută, la ogoare de toamnă — cu 49,4 la 
sută.

In cursul anului 1954, nivelul mecanizării 
lucrărilor executate în gospodăriile colective 
a crescut, în comparație cu 1953, astfel: 81 
la sută la cultivat, 192 la sută la semănat, 
41) la sută la dezmiriștit, 51 la sută la ogoare 
de toamnă, etc. Volumul lucrărilor executate 
a înregistrat o puternică creștere și la înto
vărășirile agricole și le țăranii muncitori cu 
gospodării individuale, unde planul anual a 
fost îndeplinit în proporție de 116,2 și res
pectiv 100 la sută.

Datorită creșterii volumului lucrărilor exe
cutate de către S.M T., în gospodăriile colec
tive și în întovărășirile agricole s-au realizat 
progrese pe linia introducerii mecanizării. 
Dezmiriștitul și arătura pentru însămînțare 
sî-nt complet mecanizate atît în gospodăriile 
colective cit si în întovărășirile agricole. In 
același timp, cultivația, semănatul, ogoarele 
de toamnă s-au executat tn cea mai mare 
parte ou ajutorul tractoarelor și mașinilor 
S.M.T.

Din cifrele arătate mai sus se desprinde 
concluzia că în cursul anului 1954, colectivul 
de muncă al S.M.T. Gottlob a dobîndit însem
nate realizări. Dar realizările noastre sînt ju
decate nu numai după cifrele privitoare la 
realizarea planului de producție sau după ci
frele despre creșterea gradului de mecaniza
re a lucrărilor în gospodăriile deservite. Re
alizările noastre sî-nt judecate și după calita
tea lucrărilor, lucrări cere executate la vre
me și în condiții agrotehnice corespunzătoare, 
au dus la obținerea unor producții sporite în 
gospodăriile pe care le deservim. La cultura 
porumbului, spre exemplu, gospodăriile colec
tive deservite de S.M.T. au recoltat în medie 
2375 kg. boabe la hectar, iar întovărășirile 
agricole — 1804 kg. la ha. In cîteva unități, 
în ciuda condițiilor climaterice neprielnice

VEDERI DIN TARĂ

Clădirea sfatului popular regional din orașul Timișoara,

într=un magazin alimentar
Piața 30 Decembrie. Sînt primele ce-asurl 

ale dimineții. Gospodinele se duc după cum
părături. Din piața nu prea largă se zăresc 
destul de btne vitrinele magazinului „Com- 
aliment". Un magazin mane cu raioane de 
coloniale, delicatese, brinzetuirl, pescărie. Cî
teva gospodine se opresc în fața ușilor largi. 
La ora 9 un vinizător îmbrăcat în ti-un halat 
alb se apropie de ușă și întoarce cartonul 
alb prins au șnur : „Deschis".

intr-o clipă magazinul se ample de zgo
mot. Calculatoarele casierelor încep 6ă ță- 
căne. Balanțele își încep oscilările. Pe Ungă 
rafturi vânzătorii aleargă neobosiți.

Magazinul „Comaliment" nr. 2 din Piața 
30 Decembrie, este unul din multele asemă
nătoare unde se vede destul de clac cum 
de la o zi la alte se îmbunătățește aprovizi
onarea populației.

Șapte mii de cumpărători pe zi
La unul din raioane îl lnttlnesc pe tov. 

Gh. Dăniță, director al magazinului. Urmă- 
rea din ochi cum gospodina Zoe Popescu din 
Calea Victoriei nr. 109 își făcea tîrguieli.

— Să-mi dațl niște cafea, paste făinoase, 
un borcan cu șerbet și ceva orez. Pînă cind 
le cîntăriți am să merg și la raionul de pes
cărie să-mi iau niște scrumbii.

Niculae Lupu, vânzătorul, cintărl imediat 
cele cerute și le împacheta frumos. Mereu 
alți și alți cumpărători treceau prin fața ra
ionului său.

După un timp am intrat în vorbă cu di
rectorul.

— Sînteți aprovizionați pe măsura cereri
lor oamenilor muncii?

— Avem mărfuri berechet, îmi răspunse el. 
Poftiți să vă arăt depozitele.

Am plecat cu tov. Dăniță să văd maga
ziile. Sînt aici adevărați munți de felurite 
conserve, saci cu zahăr, cu făină, cu orez, 
cutii cu paste făinoase, fel și fel de dulciuri, 
băuturi și cite și mai cîte alte bunătăți.

— Magazinul nostru are zilnic cam 7.000 
de cumpărători în medie. Ei bine, pentru a- 
ceștia avem mărfuri ca să vindem neîntrerupt 
aproape două luni, fără să fim aprovizionați 
din afară decît cu mezeluri sau pescărie 
care nu se pot înmagazina în cantități mari.

In timp ce directorul Dăniță îmi vorbea 
despre aprovizionarea magazinului său, des
pre cele cîteva mii de cumpărători, îmi dă
deam seama de importanța muncii acestor oa
meni, de dorințele lor de a deservi cât mai 
bine zecile și sutele de cumpărători.

Mîndria colectivului
Intr-adevăr e lucru de mirare că prin fața 

acestor rafturi încărcate doldora trec zilnic 

Convorbire cu tov. N. Șiefănescu, agronom-șef 
al S.M.T. Gottlob, regiunea Arad

din anul trecut, s-a-u obținut producții sporite 
ta toate culturile. Bunăoară, ie gospodăria a- 
gricolă colectivă Comloșul Mic s-au recoltat 
în medie ta hectar 1419 kg. grîu, 1764 kg. 
orz și 3166 kg. porumb. In anul 1955 sînt 
condiții ca asemenea recolte, și chiar mai 
mari, să se obțină în toate gospodăriile de
servite de S M.T Gottlob

ÎNTREBARE: Ce ne puteți spune despre 
factorii care au determinat obținerea 
succeselor ?

RĂSPUNS • Despre factorii care au deter
minat rezultatele noastre în cursul anului 
1954, ar trebui să vorbesc foarte mult; fiindcă 
o mulțime de factori, începînd de la munca 
fiecărui tractorist din brigadă, sa-u de Ia 
munca fiecărui mecanic din atelierul nostru, 
și pî-nă la directorul S.M.T.-ului, au contri
buit itntr-un fel sau întreitul ta rezultatul a- 
fătat mai înainte. Mă voi mărgini de aceea 
să subliniez doar trei aspecte, care, după pă
rerea mea, au fost hotărîtoare. In primul 
rîn-d, la noi în S.M.T. s-a acordat o atenție 
specială îngrijirii tractoarelor și mașinilor a- 
grlcole. Prin executarea ta timp a reparații
lor, -prin calitatea lucrărilor de reparații și 
apoi prin respectarea cu rigurozitate a nor
mativului de îngrijiri telurice, s-a asigurat 
buna funcționare a tractoarelor. S-a mărit 
durata de funcționare a tractoarelor între 
două reparații și totodată s-a realizat o econo
mie de 1.500.000 Iei la piese de schimb și 
materiale. I-n întreținerea tractoarelor și ma
șinilor stațiunea noastră a primit sprijinul 
statului. In S.M T. s-a construit un atelier 
mecanic dotat cu utilaj perfecționat, atelier 
în care se pot executa orice reparații în 
condiții optime la tractoa-re și mașini agri
cole.

Strâns legat de asigurarea funcționării per
manente a agregatelor S.M T.-ului nostru, aș 
vrea să arăt — ca un alt factor hotărîtor — 
faptul că S.M T.-ul nostru are în prezent ca
dre calificate. De asemenea este important de 
subliniat că 85 ta sută din cadrele necesare 
producției 6Înt fii de colectiviști, din gospo
dăriile colective deservite de S.M.T. Prin a- 
oeasta •-* redus aproape complet fluctua

un număr de cumpărători egal ou populația 
unui tîrgușor de provincie.

Cifra indicată de director are în urma ei 
o viață plină de freamăt, viața -unui colectiv 
care lucrează ca o adevărată uzină. Se -aduc 
mărfuri în depozit. Din depozit se scot în 
magazin. Se aranjează rafturile și vitrinele. 
Mâini harnice, pricepute le pun apoi la dis
poziția consumatorilor, repede ș.i ambalate 
frumos.

— La noi, îmi spune directorul, munca își 
are specificul ei. Vlnzătorul trebuie să umble 
repede, să fie voios și cit mai apropiat de 
dor in țe le cu mp ăr ăio ri lor. ..

La unul din raioane lucrează fruntașul în 
producție Nicolae Lăpușneanu. E tlnăr in co
merț. De altfel tînăr și-n ani. Abia cu 
șese l«umi în urmă a împlinit 18. De curând a 
absolvit școala tehnică profesională alimen
tară. Despre el tovarășii săi au n-umai vorbe 
de laudă.

— El aranjează mărfurile în magazin — 
îmi spunea vîin-zătonu-l Alexandru Spînu. Are 
un talent inăscut -în toate. Pe el și pe alții 
ca el îi crește și-i formează școala și colecti
vul de muncă. In lupta pentru buna deservire 
a cumpărătorilor, el se întrece cu brigăzile 
conduse de vî-nzătorii Nicolae Bădic și Ni
colae Lupu. In raionul 1-ui ca și în ale mul
tora, strălucește o stea de fruntaș tn pro
ducție. Ceea ce dovedește că pentru cele 
35-40 procente depășiri în medie pe lună 
ale magazinului se dă zilnic o luptă d-îrză.

— La noi nici după schimb -nu încetează i- 
mediat munca, mi-a spus directorul Dăniță. 
Organizăm consfătuiri de producție, citim în 
colectiv diferite broșuri, căutăm să ne ridi
căm necontenit calificarea profesională. Cri- 
ticăm c>u tărie lipsurile.

Pe figura tov. Gh. Dăniță am citit m-îndrta 
legitimă a responsabilului unui colectiv în 
care șl el își aduce contribuția la formarea 
de noi cadre pentru comerțul de stat.

— Avem pînă acum în magazin șase stele 
de fruntași în producție și două medalii de 
fruntași In comerțul de stat. Medaliile le 
poartă tovarășii Nicolae Bădic și Nicolae 
Lupu. Munca lor este -un exemplu pentru toți 
ceilalți. I-n timp ce directorul Îmi vorbea, a 
apărut o cumpărătoare cu o listă destul 
de lun-gă. Nicolae Bădic a servit-o în cîteva 
minute.

Vîinzători ca cei de la „Cornaliment" din 
Piața „30 Decembrie" sînt o mînd-rle a co
merțului nostru de stat. Ei își înțeleg meni
rea de lucrători în comerțul de stat. Și de 
aceea ei se străduiesc să dovedească pri-n fap
te că buna deservire a consumatorilor nu este 
pentru ei o vorbă goală, ci o realitate care 
se poate vedea orieînd.

TUDOR MANDA

ția cad-relor de tractoriști, mecanici și șefi 
de brigadă.

Muncitorii stațiunii noastre sî°'t interesați 
nu numai să execute un mare volum de lu
crări, -dar și ca aceste lucrări să fie de 
bun-ă calitate, să aibă drept rezultat spori
rea producției la hectar.

La îmbunătățirea muncii S.M.T. au contri
buit indirect și conducerile -unităților deser
vite care au asigurat muncitorilor din bri
găzile de tractoare condiții de muncă și de 
viață corespunzătoare, ceea ce a făcut ca 
munca lor să aibă deplin randament.

Al treilea dintre factorii care au determi
nat rezultatul nostru îl constituie aplicarea 
-metodelor de lucru înaintate. In cursul anului 
1954, metoda de lucru după graficul orar a 
fost a-plicată la 60 de tractoare. De aseme
nea, la noi în S.M.T. s-a-u format -agregate 
cuplate în scopul utilizării întregii forțe de 
tracțiune a tractoarelor. La semănat de 
pildă, au lucrat 9 cuplaje de semănători. 
Tractoristul Nicolae Biriș, lucrând pe un cu
plaj de 3 semănători acționate de un 
tractor, a -realizat 27,35 hectare în 
timp de 10 ore la gospodăria colec
tivă -din Șandra, iar Cocial Carol — tot 
cu un astfel de cuplaj — a -realizat 25 hec
tare. In campania din primăvara anului tre
cut s-a-u întrebuințat cuplaje de cîte două 
pluguri acționate de u-n tractor. In afara folo
sirii cup'a-jelor, atunci cînd condițiile au per
mis, mai precis în timpul campaniei de vară 
și pî-nă te începutul campaniei din toamn-a 
trecută, la 20 de pluguri s-a adăugat a patra 
trupiță ceea ce a permis depășirea normelor 
zilnice de lucru. Folosirea metodelor de lucru 
înaintate a dus l-a creșterea productivității pe 
tractor convențional cu 214 hantri.

ÎNTREBARE • Cum se pregătește colec
tivul de muncă al S.M.T. pentru lucră
rile de primăvară ?

RĂSPUNS : Consfătuirea fruntașilor î-n a- 
gricultură privind executarea la timp și în 
bune condițiuni a lucrărilor de primăvară și 
vară, la care am participat și eu, a subliniat 
necesitatea punerii în valoare a rezerve
lor existente în agricultură, astfel ca în a- 
nul 1955 să se obțină o producție globală de

In preajma deschiderii 
sezonului de rugbi

Duminică se inaugurează sezonul oficial 
de rugbi, prin programarea primei etape a 
campionatului republican, in cadrul căruia se 
voi întrece 10 echipe. Programul primei eta
pe cuprinde trei jocuri în Capitală și două 
în tară. In București se vor disputa întll- 
nirile Locomotiva—C.C.A. (stadionul Progre
sul F.B., ora 11,30), Constructorul Bucu
rești—Progresul București (stadionul Tinere
tului, ora 15,30) și Dinamo—Progresul Sănă
tatea (stadionul Tineretului, ora 15,30), iar 
în țară jocurile vor avea loc în Orașul Stalin 
și Petroșani, unde sînt programate partidele 
Constructorul—Știința Timișoara și, respec
tiv, Minerul—Dinamo 9.

Anul acesta activitatea rugbistică va cu
noaște o desfășurare competițională mai 
mare decît în anii precedent». In afara dispu
telor pentru campionatul republican, vor mai 
avea loc întâlniri contind pentru campiona
tul categoriei B, la care participă 17 echipe, 
cele pentru „Cupa R.P.R." șl cele pentru 
campionatul de juniori. Această din urmă 
competiție 6e organizează pentru prima oară 
și se va desfășura in orașele București, Ti
mișoara, Cluj, Orașul Stalin și. Galați. Cam
pionatul de juniori, care va ajuta le crește
rea de noi cadre pentru rugbi-ul rominesc, 
cuprinde două faze. In prima fază, orășe
nească, la Timișoara, Cluj, Orașul Stalin și 
Galați se vor organiza competiții la care vor 
participa cite 4—5 formațiuni din orașele 
respective; în București vor activa probabil 
14 formațiuni, împărțite în două serii. In a- 
ceastă fază, clasificarea echipelor se va face 
pe baza punctelor obținute, urmînd ca pri
mele patru echipe din București — și anume 
primele două din fiecare serie — plus cîști- 
gătorii din orașele din țară 6ă participe la 
faza a doua, finală, oare se va disputa după 
sistemul eliminatoriu.

Valoarea actuală a echipelor de juniori, de 
pregătirea cărora se ocupă antrenori cu bună 
calificare, permite să se sconteze că încă din 
prima ediție campionatul de juniori va co
respunde rolului pentru care s-a trecut Ia 
organizarea lui.

Pentru creșterea calitativă a Jocurilor de 
rugbi, ca urmare a hotărîrii focului interna
țional de specialitate s-a procedat la mo
dificarea unor prevederi din regulamentul 
jocului, în așa fel încît desfășurarea parti
delor să cîștige în claritate. Noul regulament 
va fi aplicat din -prima etapă de campionat 
și este sigur că va mări și valoarea și spec
taculozitatea jocurilor de rugbi.

Pe plan internațional, rugbi-ul nostru — 
care se bucură de frumoase aprecieri în străi
nătate, prin succesele repurtate în ultimii ani 
în compania echipelor ce ne-au vizitat țara— 
se pregătește de asemenea pentru un sezon 
bogat. Inaugurarea întrecerilor internațio
nale se va face prin două jocuri inter-țări, 
cu R. Cehoslovacă. Primul joc se va disputa 
la 17 aprilie la Brno, iar al doilea la 24 a- 
prilie la Olomouc. Partida internațională 
imediat următoare se va juca la 8 mai, in 
fața publicului bucureștean, și va fi o întâl
nire între selecționatele Paris-București. Alte 
partide internaționale, asupra cărora vom 
reveni în timp util, vor contura complect se
zonul international de rugbi, care este pre
gătit cu atenție. Lotul național cuprinde, în 
momentul de fată, 24 de jucători : Al. Pen- 
ciu, Mărgărit Blăgescu, C. Krammer, R. 
Nanu, I. Dobre, P. Merghișescu, R. Chiriac, 
A. Martnache (de la C.C.A.), P. Buda, D. 
Ghiuzelea, Ion Hie, D. Tonescu, A. Barbu, St. 
Lurlc, P. Iordăchescu, C. Aldea, Al. Paloșa- 
nu, V. Voicu (de la Dinamo), Gh. Părcălă- 
bescu, N, Soculescu, L. Cotter, V. Mladin, V. 
Moraru și M. Gabrielescu (de la Locomotiva 
Grivița Roșie) și va fi Întregit cu încă șase 
jucători după prima etapă de campionat.

Din ansamblul pregătirilor și al calenda
rului întocmit se degajă constatarea că acti
vitatea rugbistică din țara noastră este che
mată să marcheze anul acesta un nou pas 
Înainte In dezvoltarea și afirmarea el.

10 milioane tone grîu și porumb și să se rea
lizeze la porumb o producție medie de cel pu
țin 2000 kg. boa-be la ha. Fi-rește că mecani
zatorii stațiunii noastre, alături de toți oa
menii muncii de la sate, sânt hotărîțd să con
tribuie cu toată dragostea și priceperea lor la 
traducerea în fapt a acestui obiectiv. Și pot 
spune că la -noi în S.M.T. sînt create condiții 
pentru ca în anul 1955 să obținem rezultate 
și mai bune decît a-nul trecut. Toate trac
toarele și mașinile necesare executării lucră 
rilor agricole de primăvară au fost reparate 
și revizuite pînă la- 25 februarie. Brigăzile de 
tractoare care la noi au devenit permanente 
— în sensul că permanent lucrează la ace
leași unități — și-au primit sarcinile de pro
ducție pentru anul 1955. La ședința sfatului 
S.M.T., ținută de cur-înd, au fost stabilite mă
surile pe care mai trebuie să le la încă co
lectivul de muncă al S.M.T., precum și legă
tura dintre brigăzile de tractoare și unită
țile deservite în vederea executării i-n bune 
condițiuni a lucrărilor din apropiata cam
panie.

In perioada iernii, paralel cu reparațiile 
la tractoa-re și mași-ni, la noi în S.M.T. s-a 
făcut școlarizarea tractoriștilor și a șefilor de 
brigadă în scopul folosirii raționale a trac
toarelor și mașinilor, și aplicării experienței 
înaintate în agricultura noastră. De aseme
nea, conducerea S.M.T. a încheiat contracte 
de lucrări cu Cea mai ma-re pa-rte a gospodă
riilor colective, întovărășirilor și gospodării
lor țărănești Individuale ce urmează a fi de
servite. Acțiunea de contractare continuă 
pî-nă la acoperirea completă a planului sta
bilit.

Muncitorii, tehnicienii și funcționarii 
S.M.T. Gottlob —. bazîndu-se pe experiența 
anului trecut și pe pregătirile pentru începe
rea lucrărilor din anul acesta — s-au angajat 
să execute semănatul cerealelor î-n timp 
optim și după metode agrotehnice înaintate; 
să însămînțeze porumb în cuiburi așezate în 
pătrat pe o suprafață de 400 ha.; să extindă 
prășitul mecanic pe o suprafață de 1.500 ha. 
Prin aplicarea acestor măsuri, colectivul de 
muncă al S.M.T.-ului nostru s-a- angajat să 
obțină în anul 1955 producții medii de 2000 
kg grîu ta ha., 2500 kg. porumb la ha., 2300 
kg. orz la ha. și 1800 kg. ovăz la ha. Vom 
munci ou abnegație oa să ne ținem de cu- 
vînt și astfel să contribuim ta realizarea ce
lor 10 milioane tone grîu și porumb și la ob- 
țjnerea unei producții de porumb de cel puțin 
2000 kg. boabe ta hectar tn anul 1955.

Poporul francez continuă 
glorioasele tradiții ale Comunei din Paris
Oamenii muncii de pretutindeni sărbătoresc 

astăzi cea de a 84-a aniversare a primii 
revoluții prSletare din lume. La 18 martie 
1871, poporul Parisului, în frunte cu clasa 
muncitoare, a răsturnat puterea burgheziei, 
luînd puterea în propriile sale mîini. Zece 
zile mai tîrziu, într-o atmosferă de nemăr
ginit entuziasm, a fost proclamată Comuna 
care avea să se înscrie ca una dintre cele 
mai glorioase și mai importante pagini din 
istoria mișcării revoluționare a proletaria
tului. Existența Comunei a fost însă de 
scurtă durată, datorită unei serii întregi de 
motive. Principalele cauze ale căderii ei se 
datoresc pe de o parte situației clasei mun
citoare din Franța, nu îndeajuns de matură, 
iar pe de altă parte lipsei unul partid revo
luționar unic și puternic, singurul capabil să 
conducă proletariatul la luptă victorioasă 
împotriva burgheziei.

Lupta eroică a proletariatului Comunei 
pentru drepturile sale a stârnit frica în mij
locul claselor exploatatoare. Forțele reacțio
nare din întreaga Europă s-au arătat gata 
să sprijine guvernul monarhistului Th'.ers. 
Dînd răspuns voinței reacțiunii, Bismarck, 
care umilise Franța smulgîndu-i Alsacia și 
Lorena și impunîndu-i grele contribuții de 
război, a sărit în ajutorul guvernului trădător 
al lui Thiers. El a pus în libertate 100 de mii 
de prizonieri francezi pe care Thiers i-a ou- 
tut folosi apoi, împotriva comunarzilor. Tot
odată Bismarck a permis trupelor versail- 
leze să treacă prin liniile germane pentru a 
da comunarzilor o lovitură dinspre nord, toc
mai de acolo de unde ei nu se așteptau la 
o ofensivă a inamicului. Reacțiunea fran
ceză a dat mina cu reacțlunea germ-ană pen
tru a da o lovitură de moarte proletariatu
lui francez de care îi era mai mare teamă 
decît chiar de dușmanii declarați ai Franței 
și ai poporului său. Ca urmare a acestei 
situații, forțele coalizate ale reacțiunii au 
reușit să înfrîngă Comuna. înăbușind Co
muna din Paris burghezia n-a putut totuși 
să stăvilească pentru totdeauna lupta clasei 
muncitoare franceze pentru libertate și o 
viață mai bună. Amintirea Comunei, glorioa
sele ei tradiții au rămas adine săpate în ini
ma poporului francez care de-a lungul ani
lor a continuat cu hotărîre lupta eroicilor 
com-unarzi.

Astăzi, clasa muncitoare din Franța, în 
frunte cu Partidul ei Comunist, se află în 
primele rîndurl ale luptei poporului francez 
împotriva burgheziei reacționare care, acum 
ca și în zilele Comunei din Paris, trădează 
interesele vitale ale poporului francez și sub
minează independența și suveranitatea țării. 
Astăzi, ca și cu 84 de ani în urmă, 
reacțiunea franceză trădează interesele na
ționale ale Franței și înjghebează alianțe cu 
forțele militariste revanșarde germane. Cercu
rile guvernante din Franța, angajate pe dru
mul sprijinirii planurilor agresive ale impe
rialiștilor americani, urmăresc două obiec
tive : pe tărîm intern înăbușirea luptei revo
luționare a proletariatului francez iar pe 
plan extern sprijinirea reînarmării Germaniei 
occidentale. Această atitudine se lovește însă 
de împotrivirea tot mai puternică a poporu
lui francez. Milioane de francezi nu pot uita 
că după războiul franco-prusac din 1870— 
1871 și înfrîngerea Comunei din Paris, Fran
ța a avut de suferit in două rînduri de pe 
uima războaielor dezlănțuite de militariștii 
germani. Ei n-au uitat și nu vor uita nici
odată atrocitățile și distrugerile săvîrșite pe 
pămîntul Franței în cursul celui de-al doilea 
război mondial de către armatele hitleriste: 
miile de francezi exterminați în închisori și 
în lagărele de concentrare naziste, numeroa
sele localități arse sau distruse, monumen
tele străvechi făcute una cu pămîntul, jefui
rea bogățiilor țării, etc.

Ca o mărturie vie a hotărîrii poporului 
francez de a nu mai da niciodată frîu liber 
militariștilor germani stă puternica mișcare 
împotriva reînarmării Germaniei occidentale. 
Acum, înaintea începerii dezbaterilor sena
toriale asupra acordurilor de la Paris, aceas
tă mișcare a căpătat o deosebită amploare. 
Presa franceză relatează zilnic că în toate 
colțurile țării se desfășoară mitinguri șl ma
nifestații în cadrul cărora populația își ex
primă hotărîrea de a lupta împotriva reîn
vierii Wehrmachtului. In fabrici izbucnesc 
greve împotriva politicii antinaționale a 
cercurilor guvernante. In această luptă se 
încadrează cele mai diverse pături ale popu
lației, oameni de cele mai deosebite convin
geri politice, toți cei care iubesc Franța și 
sînt gata să-și dea viața pentru libertatea 
și independența ti.

Senatorii continuă să primească tot mai 
multe scrisori din partea aleșilor munici

Conferința de presă a lui Eisenhower
WASHINGTON 17 (Agerpres). - TASS 

transmite: La 16 martie, a avut loc o con
ferință de presă a președintelui S.U.A., 
Eisenhower.

Agențiile de presă relatează că Eisenhower, 
răspunzînd Ia întrebările unor corespondenți, 
a declarat că în cazul declanșării unor ope
rațiuni militare, Statele Unite vor folo6iarme 
atomice tactice împotriva obiectivelor mili
tare. Președintele S.U.A. a declarat că el 
nu vede pentru ce arma atomică nu ar tre
bui folosită.

In cercurile ziaristice se atrage atenția

Lucrările Comitetului pentru industrie și comerț 
al Comisiei economice O.N.U. pentru Asia și Extremul Orient
TOKIO 17 (Agerpres). — CHINA NOUA 

transmite: La 16 martie, Comitetul pentru 
industrie și comerț al Comisiei economice
O.N.U. pentru Asia și Extremul Orient șl-a 
continuat lucrările.

Reprezentantul Uniunii Sovietice, Volkov, 
care a luat cuvîntuil în ședință, a declarat că 
pentru întărirea economiei naționale a țări
lor din zona asupra căreia se extinde activi
tatea comisiei are o mare însemnătate dez
voltarea în aceste țări a unei industrii na
ționale pentru extracția și prelucrarea mine
reurilor, industrie care să fie independentă de 
monopolurile străine.

Presiunile Turciei asupra Siriei
ANKARA 17 (Agerpres). — TASS tran6- 

ir.iite: Guvernul turc continuă să exercite 
presiuni asupra Siriei pentru a o sili să-și 
schimbe poziția față de tratatul turco-ira- 
kian.

După cum anunță ziarul „Halkci", la 15 
martie însărcinatul cu afaceri ad-interim 
al Turciei la Damasc a prezentat guvernu
lui 6irian o notă de protest în legătură cu 

pali — ale consilierilor generali, consilieri
lor municipali și primarilor — prin care a- 
ceștia, făcîndu-se ecoul voinței poporului, le 
cer să voteze împotriva ratificării acorduri
lor de Ia Paris. Numărul aleșilor municipali 
care se pronunță împotriva acordurilor de la 
Paris este foarte mare. Aceasta are o Im
portanță deosebită, deoarece reprezentanții 
autorităților locale sînt cei care aleg pe 
membri în Consiliul Republicii, iar în au
rind urmează să aibă loc alegeri pentru con
siliile generale și pentru Consiliul Repu
blicii. Temindu-se că se vor compromite ra- 
tificînd acordurile de la Paris în ajunul a- 
propiatelor alegeri, numeroși senatori încli
nă tot mal mult spre teza aducerii unor a- 
rhendamente acordurilor de la Paris. Or, a 
merge pe un asemenea drum înseamnă a 
face ca acordurile să fie din nou aduse în 
discuția Adunării Naționale Franceze, ceea 
ce ar crea noi dificultăți adepților înarmării 
Germaniei occidentale.

Tocmai pentru a evita o asemenea situație 
guvernul Faure se străduește din răsputeri 
să obțină ratificarea cît mal grabnică a a- 
cordurilor de Ia Paris. •

In afară de aceasta un alt aspect carac
teristic al situației existente în preajma în
ceperii dezbaterilor din Consiliul Republicii 
îl constituie ascuțirea contradicțiilor dintre 
monopoliștii francezi și cei vest-germani cu 
plivire la problema Saarulul. Declarația fă
cută de Adenauer cu prilejul dezbaterii a- 
cordurilor de la Paris, în Bundestag potrivit 
căruia S.U.A. și Anglia ,,nu se vor mai con
sidera obligate să susțină nici o revendicare 
a guvernului francez privitoare la Saar a- 
tunci cînd se va semna tratatul de pace" a 
stîrnit un puternic val de indignare în Fran
ța. Această stare de spirit s-ă răjfrînt și în 
Consiliul Republicii. După cum se știe de
putatul gauliist Jacques Vendroux, a depus 
un proiect de rezoluție prin care cerea sus
pendarea dezbaterilor parlamentare asupra 
acordurilor de la Paris, pînă ce Anglia și 
Statele Unite își vor preciza atitudinea în 
privința statutului Saarului ; în urma mane
vrelor guvernului, rezoluția lui Vendroux a 
fost transformată într-o simplă recomandare 
pe care guvernul ar putea-o nesocoti.

Toate acestea arată că dezbaterile din Con
siliul Republicii — guvernul Faure insistă 
ca ele să înceapă la 22 martie — se vor des
chide într-o atmosferă încordată și că a- 
depții înarmării Germaniei occidentale vor 
căuta pe toate căile să obțină ratificarea a- 
cordurilor de la Paris.

Pentru a determina Consiliul Republicii să 
facă acest pas, S.U.A. și Anglia exercită, a- 
cum ca și în trecut, puternice presiuni asu
pra Franței. In această ordine de idei pe 
prim plan se situează mesajul pe care Eisen
hower l-a adresat la 11 martie celor șapte 
țări semnatare ale acordurilor de la Paris 
și în primul rînd Franței. In mesajul său 
Eisenhower promite că va „compensa" peri
colul reînarmării wermachtului nazist pentru 
țările Europei prin staționarea trupelor ame
ricane pe teritoriul acestor țări, inclusiv pe 
cel al Germaniei occidentale, promisiune pe 
care de altfel le-a mai făcut-o și în cursul 
anului trecut.

In aceste zile hotărîtoare pentru Franța, 
glorioasa ei clasă muncitoare sub conducerea 
Partidului Comunist Francez. își intensifică 
lupta pentru salvgardarea independenței țării, 
pentru împiedicarea refacerii mașinii de răz
boi vest-germane, pentru cucerirea și apă
rarea drepturilor sale. In aceste zile, imensa 
majoritate a poporului francez își strînge 
rîndurile în lupta împotriva uneltirilor agre
sive ale guvernanților de la Paris care în
cearcă să tîrască Franța pe panta agresivă 
promovată de politicienii de la Washington 
și Londra.

Amintirea eroicilor comunarzi care și-au 
dat viața pentru ca Franța să trăiască in 
libertate este mai vie, astăzi mai mult de
cît oricînd, în inimile tuturor patrioților 
francezi. Poporul francez știe că sîngele co
munarzilor parizieni nu s-a scurs în zadar. 
Pilda lor a însuflețit de-a lungul anilor mi
lioanele de francezi care n-au încetat să lup
te pentru pîine și libertate. Lupta eroicilor 
comunarzi este continuată azi de poporul 
muncitor al Franței care este hotărît să ducă 
pînă la capăt lupta pentru libertate, indepen
dență și suveranitatea patriei sale.

Sub conducerea Partidului său Comunist 
clasa muncitoare franceză îsi continuă lupta 
sa împotriva reacțiunii Interne și împotriva 
imperialiștilor din occident, ațîțători la un 
nou război mondial. In această luptă po
porul francez și clasa sa muncitoare se 
bucură de simpatia fierbinte și sprijinul ho
tărît al oamenilor muncii din întreaga lume.

NICOLAE LUPU

asupra faptului că președintele S.U.A, a fă
cut această declarație în momentul cînd par
ticipant» la tratativele ce se desfășoară în 
cadrul subcomitetului comisiei O.N.U. pen
tru dezarmare din Londra au sarcina de a 
depune noi eforturi în vederea realizării 
unui acord în problema reducerii armamen
telor și forțelor armate, precum șl a interzi
cerii armelor atomice și a celorlalte tipuri 
de arme de exterminare în masă.

Cealaltă parte a conferinței de presă a luî 
Eisenhower a fost consacrată unor probleme 
de politică internă. .

Volkov a reamintit în legătură cu aceas
ta că în Uniunea Sovietică se desfășoară 
pregătirile necesare pentru primirea de spe
cialiști din țările Asiei și Extremului Orient 
care să se documenteze asupra experienței 
specialiștilor sovietici în acest domeniu.

’ La discutarea problemei cu privire la În
tocmirea unei hărți geologice a Asiei șî Ex
tremului Orient, reprezentantul sovietic și-a 
exprimat regretul că la aceste lucrări nu par- 
ticipă Republica Populară Chineză, al cărei 
teritoriu ocupă o parte însemnată din zona 
de activitate a comisiei.

faptul că în Siria „continuă activlitatea în
dreptată împotriva Turciei și Irakului". Gu; 
vernul țurc își exprimă, printre altele, ne
mulțumirea in legătură cu demonstrația stu
denților sirieni care s-au pronunțat împo. 
triva tratatului turco-irakian.

In notă se afirmă Că guvernul Turciei „nfi 
va trece cu vederea asemenea acțiuni als 
guvernului sirian",
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Cea de a 6-a sesiune a Seimului R. P. Polone

Cu privire la politica externă a guvernului R. P. Polone
VARȘOVIA 17 (Agerpres). — După cum 

transmite P.A.P., în ședința de deschidere a 
celei de a 6-a sesiuni a Seimului R..P. Po
lone, raportul la primul punct al ordine! de 
zi: Cu privire la politica externă a guver
nului R. P. Polone, a fost prezentat, de J. 
Cyrankiewicz, președintele Consiliului de 
Miniștri.

Polonia populară, a spus Cyrankiewicz, 
oglindind în politica ei externă interesele 
vitale și sentimentele cele mai profunde ale 
întregului popor, a adus și aduce în toate 
sectoarele colaborării internaționale. contri
buția ei la opera de întărire a păcii în lu
mea întreagă și de dezvoltare a unor rela
ții de prietenie între popoare. Colaborarea 
internațională, eforturi îndreptate spre slă
birea încordării în relațiile internaționale, 
participarea activă la lichidarea focarelor de 
primejdie a unui război — iată orientarea 
principală a activității guvernului în dome
niul politicii externe.

Noi am încetat starea de război cu Ger
mania. Noi dezvoltăm relațiile noastre de 
prietenie cu vecinii noștri Uniunea Sovie
tică, Republica Democrată Germană și Ce
hoslovacia. Sîntem gata să normalizăm rela
țiile cu Germania occidentală. Menținem și 
lărgim colaborarea cu vecinii noștri din 
regiunea Mării Baltice — țările scandinave 
—- cu care avem schimburi comerciale a- 
proape din primele zile după ce ne-am re
căpătat independența. Polonia a făcut de 
asemenea un serios pas înainte pe calea 
normalizării relațiilor cu Iugoslavia.

Guvernul polonez, a continuat raportorul, 
nu și-a slăbit nici o clipă eforturile îndrep
tate împotriva reînvierii militarismului ger
man și a scindării Germaniei. In apelurile 
sale adresate marilor puteri și vecinilor Ger
maniei, guvernul polonez a avertizat în re
petate rînduri împotriva primejdiei pe. care 
o .prezintă pentru pacea în Europa și în lu
mea întreagă reînvierea militarismului ger
man.

Guvernul polonez a sprijinit cu deosebit 
entuziasm inițiativa Uniunii Sovietice de a 
convoca o conferință a țărilor europene pen
tru a examina problema asigurării păcii și 
securității în Europa. Delegația guvernului 
polone® a participat în mod activ la lucrările 
acestei conferințe care a avut loc la Mos-

In numele Sovietului Suprem al Uniunii 
Republicilor Sovietice Socialiste, a spus A.
P. Volkov, îngăduițl-ml să salut cu căldură 
organul suprem al puterii de stat a Polo
niei populare și prin dumneavoastră între
gul popor polonez frate. Ingăduițl-mi de ase
menea sâ mulțumesc în mod cordial Seimu
lui Republicii Populare Polone pentru fap
tul de a fi invitat o delegație a Sovietului 
Suprem al U.R.S.S. la cea de a 6-a sesiune 
a Seimului.

PoDoarele Uniunii Sovietice șl Republicii 
PoDulare Polone sint legate printr-o strînsă 
și indestructibilă prietenie frățească con
sfințită în tratatul de prietenie, asistență 
mutuală șl colaborare postbelică, a cărui a 
10-a aniversare o vom sărbători împreună 
cu dvs la 21 aprilie a.c. In cei 10 ani care 
au trecut, prietenia dintre popoarele noastre 
s-a dezvoltat neîncetat și este astăzi mai 
puternică decît orieînd.

Considerăm că invitarea unei delegații a 
Sovietului Suprem al U.R.S.S. la sesiunea 
Seimului Republicii Populare Polone are o 
mare importantă internațională, întrucît ea 
constituie un pas concret pe calea înfăp
tuirii colaborării între parlamentele diferi
telor țări în interesul păcii.

Propunerile Sovietului Suprem al U.R.S.S. 
cu privire la colaborarea parlamentelor tu
turor țărilor în lupta pentru întărirea păcii 
au găsit un larg ecou în rîndurile cercu
rilor opiniei publice și cercurilor parlamen
tare din lumea întreagă, iar parlamentele 
țărilor lagărului socialist, printre care și 
Prezidiul Seimului și Consiltiul de Stat al 
Republicii Populare Polone, au declarat că 
sprijină întru totul Declarația Sovietului 
Suprem al U.R.S.S. Cercurile guvernante 
dintr-o serie de țării ale Europei occidentale 
și Americii încearcă însă să treacă sub tă
cere, să ascundă cercurilor largi ale opiniei 
publice Declarația Sovietului Suprem al 
U.R.S.S., iar parlamentele acestor țări nu 
și-au expus încă atitudinea față de propune
rile privind menținerea păcii și întărirea 
securității internaționale, cuprinse în De
clarație.

Ducînd o luptă consecventă pentru pace, 
a continuat A. P. Volkov, Uniunea Sovie
tică a prezentat în repetate noduri propu
neri concrete avînd drept scop micșorarea 
încordării în relațiile internaționale și întă
rirea securității popoarelor. Așa sînt, de 
pildă, propunerile Uniunii Sovietice cu pri
vire la reducerea generală a armamentelor 
și în primul rînd cu privire la reducerea con
siderabilă a armamentelor statelor mari, cu

i .

Scrisoarea adresată de fostul general gomindanist 
Vei Li-huan foștilor săi subalterni și prietenilor din Taivan

CANTON 17 (Agerpres). — China Nouă 
transmite: La sosirea sa lai Canton, fostul 
general gomindanist Vei Li-huan, a adresat 
o scrisoare deschisă foștilor săi subalterni 
și prietenilor din Taivan.

„Acum, cînd țara noastră este angajată în 
acțiunea de eliberare a Taivanului, declară 
Vei Li-huan, fiecăruia dintre noi ni se dă 
posibilitatea să servim cauza revoluției și 
poporului pentru a >ne răscumpăra greșelile 
din trecut.

Sub conducerea Partidului Comunist Chi
nez, în frunte cu președintele Mao Țze-dun, 
țara noastră a făcut în ultimii cinci ani 
progrese uriașe în diferite tărîmuri de acti
vitate". „

După ce amintește de ocupația, din timpul 
regimului gomindanist, Vei Li-huan scrie în 
continuare :

„Cian Kai-și își vinde țara și poporul în 
speranța deșertă de a recuceri China conti
nentală cu ajutorul Statelor Unite. Cit de 
nebunească și absurdă este .ambiția, lui de 
a cuceri această țară uriașă — doar cu cî- 
teva sute de mii de soldați, dacă ne gândim

Un portavion american trimis în calea petrolierului 
finlandez „Aruba"

WASHINGTON 17 (Agerpres). - După 
cum anunță agenția Associated Press, mi
nistrul Marinei al S.U.A. a comunicat că o 
navă portavion americană a sosit la 15 mar
tie la Singapore, unde este așteptat petro
lierul finlandez „Aruba" oare transportă

Raportul prezentat 
de J. Cyrankiewicz, 

președintele Consiliului 
de Miniștri al R. P. Polone 

cova în noiembrie-decembrie anul tre
cut. Importanța conferinței și rezultatele ei 
nu pot să nu influențeze mersul evenimente
lor în Europa

Oameni de 6tat cu răspundere din lagărul 
nostru, a continuat Cyrankiewicz, au decla
rat cu toată hotărîrea că la remilitarizarea 
Germaniei occidentale noi vom răspunde 
prin măsuri care să asigure țările noastre 
împotriva oricăror încercări de a atenta Ia 
securitatea noastră sau la frontierele noas
tre. In această privință nu trebuie să existe 
nici un fel de autoînșe'.are sau reticență. Re
lațiile noastre cu Republica Democrată 
Germană bazate pe colaborare și prietenie, 
pe caracterul neclintit al frontierei noastre 
■pe Oder-Neisse, au arătat că vom ști să sta
bilim relații de bună vecinătate, prietenie și 
pace cu poporul german. Poporul polonez, va 
continua eforturile sale îndreptate spre re
glementarea pașnică a problemei germane în 
interesele păcii, și securității Poloniei, în 
interesele tuturor popoarelor Europei.

Cercurile agresive care duc politica jocu
lui cu focul în Taivan și insulele de-a iun- 
gul litoralului Chinei continentale au avut' 
manifestări deosebit de zgomotoase în ul
tima vreme. Ele amenință cu arma termo
nucleară. Este îndeobște cunoscut însă că 
în acest domeniu știința și tehnica sovietică 
au obținut succese atît de însemnate îneît 
orice pălăvrăgeală despre superioritatea Sta
telor Unite în această privință este o pură 
fantezie. De altfel, acest lucru este confir
mat și de anumite cercuri din Occident care 
declară deschis că Uniunea Sovietică a și 
întrecut S.U.A. în ce privește cercetările în 
domeniul energiei termonucleare și în dome
niul armelor de acest tip.

Este limpede că Uniunea Sovietică este 
gata în orice clipă să inițieze tratative în 
legătură cu încheierea unui acord interna
țional cu privire la interzicerea și distruge- 

I rea tuturor stocurilor de arme termonuclea

Cuvînlarea rostită de A. P. Volkov, 
șeful delegației Sovietului Suprem al U. R. S. S.

privire la interzicerea' armelor atomice și a 
celorlalte arme de exterminare in masă și 
la instituirea unui control internațional 
eficace asupra respectării acestei interziceri. 
Așa 6Înt propunerile cu privire la reglemen
tarea problemei germane șl securitatea co
lectivă în Europa,

A. P. Volkov a subliniat că ratificarea a- 
cordurilor de la Paris care prevăd transfor
marea Germaniei occidentale într-un stat mi
litarist și atragerea ei în grupări militare în
dreptate împotriva celorlalte state europene 
va face ca tratativele între cele patru pu
teri cu privire la unificarea Germaniei să 
fie lipsite de obiect și va exclude posibilita
tea realizării unui acord in această pro
blemă. De ratificarea acordurilor de la Pa
ris au nevoie cei care tind tiu spre mic
șorarea încordării în relațiile internaționale, 
ci. dimpotrivă, spre agravarea continuă a a- 
cestei încordări.
Jn condițiile creșterii primejdiei unui nou 

război mondial, popoarele iubitoare de pace 
consideră drept sarcina lor primordială 
să-si înmulțească eforturile pentru anărarea 
păcii, pentru demascarea planurilor agresive 
criminale ale imperialiștilor. In această or
dine de idei' este necesar să se amintească 
cunoscuta conferință de la Moscova a celor 
opt state europene, printre care se numără • 
Uniunea Sovietică și Republica Populară 
Polonă — conferință care a avut loc îp 
noiembrie-decembrie anul trecut. In decla
rația pe care au dat-o publicității, partici- 
panții la această conferință au declarat în 
unanimitate și cu hotărire că în cazul ratifi
cării acordurilor de la Paris ei vor lua toate 
măsurile necesare pentru întărirea securității 
țărilor lor și asigurarea păcii în Europa.

Dintre aceste măsuri face parte, după- 
cum se știe, pregătirea pentru încheierea 
unui tratat de prietenie, colaborare și asis
tență mutuală între cele opt țări partici
pante la conferința de lai Moscova, precum 
și crearea unui comandament militar unic al 
acestor țări. Cercurile agresive din S.U.A. 
zăngănesc armele și amenință țările .noastre 
cu un război atomic distrugător. Noi nu ne 
temem insă de amenințări deoarece dispu
nem de tot ceea ce este necesar pentru a 
apăra libertatea și independența popoarelor 
roastre. Uniunea Sovietică are puternice 
forțe armate caire dispun de armamentul cel 
mai modern și care sînt capabile să dea o 
lovitură zdrobitoare oricărui agresor.

In lagărul unit al păcii, democrației și so
cialismului, a spus A P. Volkov, de strajă 
păcii și securității stau împreună cu Uniu
nea Sovietică marea Republică Populară 

că în anii tpecuți deși dispunea de o flotă, 
o armată și o aviație cu un efectiv total de 
peste patru milioane oameni și de miliar
dele de dolari acordate de americani el nu 
a putut evitai dezastrul pe care l-a suferit 
în China continentală.

Taivanul este teritoriu chinez. Nume
roase documente istorice și diplomatice do
vedesc aceasta. Nimeni nu poate denatura 
nici nega această realitate. Din cauza ten
dințelor sale imperialiste agresive, Statele 
Unite încearcă șă ocupe Taivanul cu fprțe 
armate.

A elibera Taivanul înseamnă a pedepsi 
pe criminalul Clan Kai-și și aceasta este o 
problemă internă a Chinei. Semnînd trata
tul de apărare mutuală cu Statele Unite șl 
folosind forțele armate ale unei alte țări 
pentru a rezista acțiunii de eliberare, Cian 
Kai-și a comis un act de trădare. împotriva 
acestei trădări se ridică cei 600.000.000 de 
compatrioți ai noștri. Taivanul,. scrie în în
cheiere Vei Li-huan, va fi eliberat întrucît 
acesta este cursul firesc al istoriei".

combustibil pentrji Republica Populară Chi
neză.

Un purtător de cuvlnt al Ministerului Ma
rinei al S.U.A. a refuzat să răspundă la în
trebarea dacă portavionul are sarcina de a 
intercepta petrolierul finlandez și de a-1 îm
piedica să ajungă la destinație. 

re, lucru pe care l-a declarat în mod deschis 
în repetate rînduri. Totuși, în S.U.A. și în 
ultima vreme și în Marea Britanic se face 
din nou publicitate metodei amenințărilor cu 
bombele atomice și cu Hidrogen. Factorul 
cel mai important, a declarat Cyrankiewicz, 
care duce la eșecul politicii de amenințare 
cu armele de exterminare In masă este însă 
politica consecventă de pace a statelor la
gărului socialismului și în primul rînd po
litica Uniunii Sovietice.

Poporul polonez, a spus Cyrankiewicz, prin 
intermediul Prezidiului Seimului și al Con
siliului de Stat, a sprijinit cu deosebită căl
dură Declarația Sovietului Suprem al U.R.S.S. 
cu privire la stabilirea unui steins contact 
între parlamentele din diferite țări.

Raportorul a declarat că poziția Poloniei 
pe arena internațională s-a întărit. Ea s-a 
întărit, a spus el, în primul rînd datorită 
alianței noastre .cu U.R.S.S., datorită rela
țiilor de prietenie ale Poloniei cu China 
Populară, cu Republica Democrată Germană, 
cu Cehoslovacia, Ungaria, Romînia, Bulga
ria, Albania, Republica Populară Democrată 
Coreeană, Republica Populară Mongolă și 
Republica Democrată Vietnam.

La cea de a 10-a aniversare a tratatului 
nostru cu U.R.S.S., a continuat raportorul, 
vreau să declar delegației Sovietului Suprem 
al U.R.S.S. aci de față că noi considerăm 
sosirea ei în Polonia ca o dovadă a întăririi 
continue a prieteniei dintre popoarele noas
tre, o manifestare a aspirațiilor comune ale 
țărilor noastre spre întărirea păcii în lumea 
întreagă. Noi o încredințăm că opinia pu
blică poloneză consideră acest tratat ca veș
nic, ca un tratat care garantează indepen
dența și inviolabilitatea noastră teritorială, 
piatra unghiulară a întregii noastre politici.

Josef Cyrankiewicz și-a consacrat o mare 
parte din raportul său succeselor dezvoltării 
economice și culturale a Poloniei democrat- 
populare. *

In ședința din dimineața zlilei de 16 mari 
tie au început discuțiile pe marginea ra
portului lui Josef Cyrankiewicz. In ședința 
de seară a gestiunii Seimului, a luat cuvîn- 
tul A. P. Volkov, șeful delegației Sovietului 
Suprem al U.R.S.S.

Cfiineză, Republica Populară Polonă și cele
lalte țări de democrație populară. Forța po
poarelor noastre rezidă în coeziunea și uni- 
iatea lor, în încrederea lor în ziua de mîine. 
Politica iubitoare de pace a statelor noastre 
se bucură în toate țările de simpatia și spri
jinul fierbinte al milioanelor de oameni 
simpli.

Sîntem convinși că larga desfășurare a 
luptei popoarelor iubitoare de pace poate 
preintîmp.na războiul și întări pacea. Cam
pania de masă pentru strângerea de semnă
turi pe Apelul Biroului Consiliului Mondial 
al Păcii împotriva pregătirii războiului ato
mic, pentru distrugerea în toate țările a 
stocurilor de arme atomice și interzicerea 
imediată a producției acestor arme, campa
nie care se desfășoară în prezent în multe 
țări, constituie încă o expresie grăitoare a 
hotărîrii nestrămutate a popoarelor de a 
apăra cauza păcii.

In încheiere, în humele delegației Sovie
tului Suprem al U.R.S.S., A. P. Volkov a 
urat succese în muncă Seimului RepubVcii 
Populare Polone. In numele popoarelor 
Uniunii Sovietice, el a transmis poporului 
polonez frate sincere și calde urări de noi 
succese în munca sa constructivă creatoare, 
în lupta sa plină de abnegație pentru pace 
și prietenie între popoare.

★
VARȘOVIA 17 (Agerpres). — In ședința 

din seara zilei de 16 marți© a Sesiunii Sei
mului Republicii Populare Polone a fost 
adoptată în unanimitate „Declarația Seimu
lui Republicii Populare Polone cu privire la 
politica externă".

★
VARȘOVIA 17 (Agerpres). — La 17 

martie la cea de a 6-a sesiune a Seimului 
Republicii Populare Polone a Început discu
tarea celui de al doilea punct de pe ordinea 
■de zi — proiectul bugetului de stat pe anul 
1955 și darea de seamă cu privire la exe
cutarea bugetului pe anul 1953.

Raportul a fost prezentat de Tadeusz 
Dietrich, ministrul finanțelor al R. P. Po
lone.

Deputății au aprobat în, unanimitate hotă- 
rîrile Consiliului de stat cu privire la modi
ficările în. componența Consiliului de Mi
niștri.

De asemenea au fost aprobate decretele 
Consiliului de stat între cea de a 5-a și a 
6-a sesiune.

La 17 martie și-au început lucrările Co
misiile Seimului care vor continua cîteva 
zile.

Agenția China Nouă 
despre noile declarații 
agresive ale lui Dulles

PEKIN 17 (Agerpres). — Referindu-se la 
conferința de presă ținută la 15 martie de 
secretarul de stat a.l S.U.A. Dulles, ageiniția 
China Nouă subliniază că el a repetat a- 
menințările că americanii vor folosi forța ar
melor pentru a împiedica pe chinezi să eli
bereze Taivanul, insulele Penhuledao și 
„regiunile învecinate". Fiind întrebat dacă 
aprobă propunerea ministrului Afacerilor 
Externe al Angliei, Eden de a „renunța la 
forță", pen'ru a obține „încetarea focului" 
în zona Taivanului, Dulles a spus că S.U.A. 
„salută" această propunere gîndindu-se fi
rește că în acest fel va fi înlesnită realiza
rea planurilor agresive ale S.U.A. împo
triva Chinei.

Dulles a afirmat că propunerea lui Eden 
„satisface necesitățile imediate impuse de 
situație". Cit privește viitori!, Dulles a 
arătat că, chiar intr-o eventuală acceptare 
a propunerii de încetare a focului, nu va fi 
necesar ca clica ciankaișistă să renunțe la 
„pretențiile sale legale". Aceasta înseamnă 
că S.U.A. nu renunță la planurile lor de a 
folosi clica trădătorului Cian Kai-șl pentru 
invadarea pe scară largă a Chinei.

Dulles a mai declarat că S.U.A. sînt gata 
să extindă agresiunea împotriva insulelor 
chineze de pe litoral.

Dulles a subliniat că S.U.A. vor folosi cli
cile ciankaișistă și lisînmanistă în planurile 
lor în vederea unei agresiuni pe scară largă 
împotriva Chinei

In ce privește petrolierul finlandez 
„Aruba", care navighează spre China, Dulles 
a repetat amenințările că S.U.A. vor inter
cepta vasul.

Comunicatul Partidului Comunist 
din Germania

BERLIN 17 (Agerpres). — A.D.N. trans
mite: Comitetul executiv al Partidului Co
munist din Germania a dat publicității un 
comunicat în care se arată că între 12 și 
13 martie a avut loc cea de 19-a sesiune a 
Comitetului Executiv, la care primul secre
tar al conducerii centrale a Partidului Co
munist din Germania, Max Reimann, a 
vorbit despre „Rezistența poporului împo
triva traducerii în fapt a acordurilor de la 
Paris și sarcinile partidului". A fost de ase
menea aprobată declarația cu privire la 
lupta împotriva acordurilor de la Paris și 
declarația în legătură cu procesul de la 
Karlsruhe, înscenat Partidului Comunist din 
Ger manii a.

In declarația cu privire la prima chestiu
ne se subliniază că ratificarea de către Bun
destag a acordurilor de la Parts a creat o 
situație nouă — care adîncește desmembra- 
rea Germaniei și închide calea spre o «uni

Dezbaterile din Bimdesrst încep intr-o atmosferă încordată
BERLIN 17 (Agerpres). — La 18 martie 

încep în Bundesrat dezbaterile pe marginea 
acordurilor de la Paris. Adepții Iul Ade
nauer nu sînt siguri că rezultatul acestor 
dezbateri 4e va fi favorabil. Potrivit rela
tărilor presai, această nesiguranță decurge 
din faptul că guvernele unora dim landurile 
din Germania occidentală din ai căror re
prezentanți este tonrrat Bundesratul, se 
pronunță împotriva acordurilor de la Paris.

După cum transmite agenția A.D.N., la 15 
martie a avut loc o ședință a guvernului 
din landul Hessen la care a fost adoptată 
în unanimitate hotărîrea ca reprezentanții 
landului Hessen în Bundesrat să respingă 
acordurile de la Paris și 6ă ceară să fie su
puse unei comisii interparlamentare spre a 
fi studiate. Guvernul diin landul Saxonia In
ferioară s-a pronunțat în același sens.

Senatul din Bremen, deși aprobă acordul 
cu privire la menținerea trupelor de ocupa

Declarațiile lui Edgar Faure
PARIS 17 (Agerpres). — TASS trans

mite : La 16 martie, a avut loc o conferință 
de presă a președintelui Consiliului de Mi
niștri al Franței, Edgar Faure. Printre alte 
probleme de politică generală, el s-a ocupat 
de problema ratificării „acordurilor de la 
Paris" în Consiliul Republicii. Faure a re
petat că guvernul său va căuta să obțină 
ca dezbaterile să aibă loc la data stabilită 
(adică la 22. martie) și ca acordurile să fie

Ședința Comitetului principal al parlamentului austriac
VI.ENA 17 (Agerpres). — TASS transmite: 

După cum anunță serviciul de presă al Dar- 
lamentului. la 16 martie a avut loc ședința 
Comitetului principal al parlamentului aus
triac. La ședință au participat cancelarul fe
deral Raab, vicecancelarul Scharf, ministrul 
Afacerilor Externe Figl, ministrul finanțelor 
Kamitz, și secretarul de stat, Kreiski.

Comitetul principal al parlamentului ai dis
cutat scrisoarea secretariatului cance’arului 
federal cu privire la declarația Sovietului Su 
prem al U.R.S.S. din 9 februarie 1955.

In legătură cu această problemă a fost 
prezentat un raport și s-a dat citire textului 
complet al declarației.

Ministrul Afacerilor Externe, Figl a anun
țat conținutul tratativelor care au avut loc 
între Ambasadorul Austriei la Moscova Bisc

Uneltirile S. U. A. și Angliei împotriva conferinței 
pentru dezarmare

PEKIN 17 (Agerpres). - CHINA NOU\ 
transmite: Ziarul „Jenminjibao" scrie că 
plecarea neașteptată a lui Henry Cabot Lod
ge, delegatul S.U.A., de la sesiunea subco
mitetului Comisiei O.N.U. pentru dezarmare, 
care are loc la Londra, amintește felul în 
care delegația S.U.A. a sabotat conferința de 
la Geneva.

După cum relatează agențiile americane, 
plecarea lui Lodge de la conferința pentru 
dezarmare a fost plănuită încă înainte de în
ceperea conferinței. Acest fapt dovedește clar 
că Statele Unite nu doresc să discute în mod 
serios problema dezarmării și Interzicerii ar
melor atorrice care constituie o problemă vi
tală pentru popoarele din lumea Întreagă. 
Statele Unite și Marea Britanie nu sînt deloc

Consecințele experiențelor cu arma atomică efectuate în S.U.A.
OTTAWA 17 (Agerpres). — Ministrul ca

nadian a; apărării, Ralph Campney, a de
clarat în Camera canadiană a comunelor că 
în urma experiențelor cu arma atomică efec
tuate zilele trecute in Statele Unite, în Ca
nada și în special la Ottawa s-au înregis
trat căderi de zăpadă radioactivă. Ultima ex
plozie atomică, a adăugat Campney, a făcut 
să crească gradul de radioactivitate al ză
pezii.

In cîteva rînduri
• Agenția United Press anunță că greva 

celor 50.000 de muncitori telefoniști de la 
societatea „Southern Bell Telephone Compa
ny" din nouă state din Sudul S.U.A. a in
trat in a treia zi. Greviștii cer încheierea u- 
nui nou contract de muncă, lncercînd să înă
bușe greva, conducătorii societății au dat în 
judecată sindicatul muncitorilor telejoniști 
pentru .,sabotaj". Aceeași acuzație a fost a- 
dusă și muncitorilor feroviari greviști de la 
căile ferate aparținînd societății „Louisville 
and Nashville Railroad". (Agerpres).

9 Incerclnd să mușamalizeze scandalul 
provocat de declarațiile demascatoare ale 
foslulut agent al F.B.I.-ului (poliția secretă 
americană) Matusow, reprezentanții ministe
rului 'de justiție, iau toate măsurile pentru 
a-l determina pe Matusow să ince. eze de a 
mai face declarații în public. După cum 
anunță agenția United Press, tribunalul l-a 
condamnat pe Matusow la trei ani închi
soare pentru retractarea unor depoziții în 
procesul lui Klinton Jenks, unul din condu
cătorii sindicatului minerilor. (Agerpres).

O In numărul din 27 februarie ziarul 
nostru a publicat după ziarul egiptean „Al 
Ahbar" informația, transmisă acestuia de 
corespondentul său din Londra, în care se 
spunea :

„Intre Israel și Turcia au loc tratative 
pentru încheierea unui acord militar. In luna 
martie va sosi în Turcia o misiune militară 
israeliană în frunte cu ministrul Apărării, 
Ben Gurion,, care a fost numit recent în 
această funcțiune".

In legătură cu aceasta, însărcinatul cu 
Afaceri adihterim al Israelului la București, 

ficare pașnică. Partidul Comunist din Ger
mania trage concluzia că aceii care sint 
pentru «unificare pașnică trebuie să lupte 
pentru lichidarea acordurilor de la Paris. A- 
ceasta înseamnă a intensifica mișcarea pen
tru un referendum popular pe o scară lângă, 
înseamnă a împiedica recrutarea, a apăra 
tineretul, a zădărnici toate atacurile asupra 
drepturilor și libertăților democratice ale 
poporului german și a lupta pentru îmbu
nătățirea condițiilor de trai ale oamenilor 
muncii i.

In declarația asupra procesului de la 
Karlsruhe împotriva Partidului Comunist din 
Germanie, se subliniază din nou că acesta 
constituie o violare a constituției, o 
înscenare cu ajutorul căreia guvernul vrea 
să înăbușe rezistența poporului împotriva 
ratificării și aplicării acordurilor de la Pa
ris.

ție ale puterilor occidentale pe teritoriul 
Germaniei occidentale, este împotriva pro
tocolului cu privire la aderarea Germaniei 
occidentale la „Uniunea Europei occidenta
le" și la blocul militar al Atlanticului de 
nord. De asemenea reprezentanții Bremenu- 
lui vor cere în Bundesrat transferarea acor
dului cu privire la Saar spre examinare 
unei comisii interparlamentare și dacă a- 
ceastă propunere nu va fi adoptată, vor vota 
împotriva acordurilor cu priviire la Saar.

De asemenea, î,n ajunul dezbaterilor în 
Bundesrat s-au adâncit divergențele în rîn- 
durile fracțiunii „partidului refugiaților". La 
ședința din 15 martie a. acestei fracțiuni a- 
depții acordurilor de la Paris au suferit un 
eșec. Ca reprezentant a.l fracțiunii în Bun
desrat a fost ales Karl Mokker, care, după 
cum se subliniază în presă, se pronunță 
împotriva acordurilor cu privire la Saar. A- 
ceeașl atitudine o au și cei trei vicepre
ședinți ai fracțiunii.

ratificate fără nici Un fel de amendamente. 
Răspunzînd la întrebarea dacă sînt posibile 
tratative intre Răsărit și Apus, Faure a sus
ținut că înainte de ratificarea „acordurilor 
de la Paris", nu sint posibile nici un fel de 
tratative.

După cum anunță agenția France Presse, 
Faure a declarat că va studia problema „po
sibilității pentru Franța de a avea arma ter
monucleară".

hoff și ministrul Afacerilor Externe al 
U.R.S.S. V. M. Molotov și a adus la cunoș
tința Comitetului principal al parlamentului 
textul declarației Consiliului de Miniștri al 
Austriei adoptat la 15'martie cu privire la 
declarația ministrului Afacerilor Externe a! 
U.R.S.S,, V. M. Molotov din 8 februarie 1955.

Comitetul principal a hotărît să ia notă 
de scrisoarea secretariatului cancelarului fe
deral și s-o recomande ședinței plenare a 
parlamentului.

Comitetul principal a hotărît în unanimi
tate să fixeze dezbateri speciale în cadrul u- 
ne‘ ședințe apropiate.

Potrivit știrilor ulterioare, prin ședința a- 
propiată se are însă în vedere o ședință a 
parlamentului care va avea loc abia la 30 
mart'e.

interesate în dezarmare și interzicerea arme
lor atomice. De fapt, chiar înainte de înce
perea conferinței, Lodge a declarat că Statele 
Unite „nu vor renunța niciodată la dreptul" 
de a folosi armele atomice. Ministrul de’ 
război al Marii Britanii. Harold McMillan, a 
anunțat de asemenea că „nu există jumătăți 
de măsură în problema dezarmării".

Atitudinea adoptată de cercurile conducă
toare din S.U.A. și Marea Britanie nu este 
de natură să ducă la succesul conferinței 
pentru dezarmare. Ele nu numai că susțin 
extinderea armamentelor atomice, ci pun ar
mele atomice la baza planurilor lor strate
gice și în acest scop grăbesc pregătirile In 
vederea unui război atomic.

O știre a agenției France Presse anunță 
din Washington că în ciuda declarațiilor li
niștitoare date de autoritățile americane în 
legătură cu alarma provocată de ultimele 
experiențe americane cu arma atomică, echi
pe de specialiști vor fi în curind trimise în 
diferite puncte ale Statelor Unite pentru a 
măsura gradul de radioactivitate a atmosfe
rei și pentru a preveni populația în caz de 
primejdie.

K Carmet, a adresat redacției „Rorntniei li
bere" o scrisoare în care se spune :

„Această știre nu este justă.
Legația Israelului la București este auto

rizată de Guvernul israelian să desmintă 
această informație”.

0 După cum publică buletinul de știri al 
Casei Albe, la 15 martie, în cadrul unei 
conferințe de presă, secretarul Departamen
tului de stat al S.U.A., John Foster Dulles, 
referindu-se la politica S.U.A. în Orientul 
Mijlociu „și-a exprimat speranța că în scurt 
timp se vor ivi elemente care vor aduce 
stabilitatea în Orientul Mijlociu". El a de
clarat aceasta, arată în continuare buletinul 
de știri al Casei Albe, „răspunzînd între
bării pusă de un corespondent de presă cu 
privire la repetatele convorbiri ale secreta
rului de stat cu ambasadorul Israelului, Aba 
Eban, in legătură cu includerea Israelului 
in cadrul unui aranjament defensiv al O- 
rientului Apropiat".

9 La 16 martie la „tribunalul constituțio
nal federal" de la Karlsruhe a reînceput 
judecarea procesului înscenat Partidului Co
munist din Germania. (A.D.N.).

® La 15 martie, in sala „Amiciția" din 
Haga, a avut loc în prezența unui numeros 
public, deschiderea festivă a expoziției 
„Teatrul în R.P.R". (Agerpres).

» La 16 martie în Tracia de răsărit (Tur
cia) au început manevre comune turco-ame- 
ricane care se desfășoară în cadrul blocului 
Atlanticului de nord. La manevre iau parte 
unități ale armatei turce și vase ale flotei 
a 6-a americane. (TASS).

Informații
Joi dimineața a părăsit Capitala îndrept 

tîndiu-se spre Viena o delegație a Institutu-i 
lui Roimîn pentru Relațiile Culturale cu 
Străinătatea care va participa la adunarea 
generală a Asociației de prietenie Austria- 
Roimînia,

Din delegație fac parte: Oliver Sa.bău, 
vicepreședinte al ■ Institutului Romîn pentru 
Relațiile Culturale cu Străinătatea și Gab/ 
Grubea, artistă emerită a R.P.R., laureată 
a Premiului de Stat.

★
Joi dimineață au părăsit Capitala. în-, 

dreptîndu-se spre R.D. Germană, acad. Eu
gen Bădărău și prof. univ. Valeriu Novacu, 
membru corespondent al Academiei R.P.R., 
care vor participa la Berlin la conferința in
ternațională organizată de Societatea de fi
zică dim R.D. Germană în colaborare cu So
cietatea de fizică din Germania occidentală 
cu ocazia aniversării a 50 de ani de !>a apa
riția unor lucrări științifice ale marelui sa
vant al omenirii prof. Albert Einstein.

La Casa Agronomului din București a a- 
vut loc joi o consfătuire organizată de Mi
nisterul Agriculturii șl Silviculturii la care 
au participat peste 150 de ingineri ș: tehni
cieni care se ocupă cu protecția .plantelor din 
regiunile București, Constanța, Craiova, Pi
tești și Ploești. La consfătuire au participat 
de asemenea reprezentanți ai Ministerului 
Industriei Chimice și ai Centrococpului.

★
Casa de Economii și Consemnațiuni adu

ce la cunoștință că tragerea la sorți a cîști- 
gurilor ce se acordă trimestrial depunătorilor 
pe librete cu cîștiguri va avea loc în ziua 
de 3 aprilie a.c.

Se va efectua o singură tragere pe întrea
ga țară, în orașul Iași.

La această tragere participă toți depună
torii pe librete de economii cu cîștiguri din 
întreaga țară, care au un sold mediu trimes
trial de minimum 50 lei.

(Agerpres)—o—
Locomotiva și Dinamo 

învingătoare în campionatul 
republican de volei

Sala sporturilor de la Flbreasca a găzduit 
aseară două întîlnlri ccmtînd pentru turul 
campionatului masculin de volei al R.P.R. 
I.n primul joc echipa Locomotiva a învins cu 
scorul de 3—1 echipa Progresul I.T.B. Pină 
în prezent echi.pa Locomotiva este singura 
neînvinsă î.n cadrul campionatului. In cel 
de al doilea meci al programului s-au întîl- 
nit echipele CCA șl Dinamo. Jocul a prilejuit 
o întrecere pasionantă și învingătorul a fost 
cunoscut numai după 5 seturi. Victoria a 
revenit echipei Dinamo cu scorul de 3—2.

(Agerpres) “

Concursul internațional 
triunghiular de tenis de masă 

din Capitală
In sala sporturilor de la Floreasca se va 

desfășura între 24 și 27 martie un concurs 
internațional triunghiular de tenis de masă 
la care vor participa cei mai buni jucători 
și jucătoare din R.P. Ungară, R.F.P. Iugo
slavia și R.P.R. Acest concurs constituie un 
bun prilej de verificare a pregătirii jucăto
rilor din cele trei țări, înaintea campionate
lor mondiale care vor începe la 16 aprilie la 
Utrecht în Olanda.

Printre participanții concursului de la 
București se află foștii campioni mondiali 
Gizi Farkas și Ferenc Sido (R.P. Ungară), 
Harangozo, Vogrinc și Gabric (Iugoslavia). 
Lotul jucătorilor din R.P.R. va cuprinde pe 
campioana lumii, Angelica Rozeanu. Toma 
Reiter, Mircea Popescu, Matei Gantner, Sari 
Szasz, Ella Zeller și alții.

In primele două zile de concurs se vor 
desfășura întrecerile din cadrul probelor pe 
echipe, iar in ultimele zile va avea loc tur
neul de simplu.

De la „Loto-Centrai“
întreprinderea „Loteria" anunță rezultatul 

efotigurilor de la tragerea „Loto-Central" 
din 11 martie a.c. :

La categoria 1 3 formații a 18619 lei fie
care plus 3 formații ’/4 ; la categoria 2 13 
formații a 6982 lei fiecare, plus 8 formații 
'/t ; la categoria 3 30 formații a 2869 lei 
fiecare, plus 26 formații >/4 ; la categoria 4 
48 formații a 1837 lei fiecare, plus 36 for
mații '/4 ; la categoria 5 70 formații a 1301 
lei fiecare, plus 42 formații '/4 ; la categoria 
6 90 formații a 985 lei fiecare, plus 65 for
mații '/4 ; la categoria 7 170 formații a 535 
lei fiecare, plus 103 formații ’/4.

La Premiul Special A 2 formații a 18876 
lei fiecare, plus 1 formație '/4, la Premiul 
Special B 2 formații a 12930 lei fiecare; la 
Premiul Special C 2 formații a 24004 lei 
fiecare.

SPECTACOLE
TEATRE • Teatrul de Operă și Balet al R.P.R., 

19.30; Călărețul de aramă; Național „1. L. Cara. 
glale“ (sala Comedia) 19,30: Matei Millo; Național 
.,1. L. Caragiale“ (sala Studio) 19.30: Nunta lui 
Krecinschi; Municipal- 19 30; 30 de arginți; Ar
matei (sala Magheru), 19,30: Mașenca (B); Armatei 
(sala din calea 13 septembrie) 19 30; Vlaicu Vodă; 
Muncitoresc C.F.R. (Giulești) 19,30- Tania- Tinere
tului, 19,30- Libelula; Operetă, 19 30; Lăsați-mă să 
cînt; Studioul actorului de film „C. Nottara“ 19,30; 
Mincinosul; Țăndărică (sala clubului C.F R Gri vița 
Roșie) 10.30 ; Gîscănelul ; Echipa artistică a CC.A. 
(sala din str. Uranus nr. 6) 19.30- Cu cîntec înaj 
Inte;

CINEMATOGRAFE • Patria, București • Atențiune f 
Bandiții I Republica, I. C. Frlmu • Poteci primejdi
oase; înfrățirea între popoare, flacăra- Stiletul; 
Maxim Gorki, T Vladimirescu• Din Argentina *n 
Mexico: Tineretului- Brigada Kotovski; Timpuri 
Noi: Vînătcrii veseli; Meciul d? fotbal din're 
Austria — R. P. Ungară; Feriți copiii de gripă; 
Pionierla nr. 9; Elena Pavel, Victoria • Chemai ca 
destinului; Lumina. 8 Martie- Iepurașii cei iste.i; 
Alex Popov, 1 Mai; Un vals vienez; Vasile Rodită; 
Septembriștii: Unirea- învingătorii; Cultural:
Nicholas Nickleby; C. David- Stele vesele; Alex. 
Sabla- Aventurile vasului Bogattr; Aurel Vlaicu; 
Comedianții; Munca Olga Bande: Scanderbegi 
Arta- Dama cu camelii; Popular- Roma orele 11; 
Miorița- Prieteni credincioși;. Donca Simo. Moșilor- 
Cafeneaua de pe bulevard; 23 August: Ne-am tn- 
tîlnit undeva; 8 Mal- Marile speranțe;Volga• In- 
tr.un po-t îndepărtat; Libertății- Școala curaju
lui; N. Bălcescu- Bănuțul; Gh. Coșbuc- Nunta n-a 
avut loc; Rahova.- Fără acoperiș; Umor pe sfori.

Timpul probabil
(Buletinul Institutului Meteorologic Central)

In București pentru următoarele trei zile : Vreme 
schimbătoare cu cei noros și ploaie slabă la înce
put, apoi ce»- variabil cu vînl în Intensificaie din 
nord vest. Temperatura în scădere ușoară.

In țară pentru următoarele Lei zile; Vremea 
rămîne schimbătoare cu cer noros la început cînd 
vor cădea precipitațiuni sub formă de lapoviță și 
ninsoare apoi cerul devine variabil. Vîntul va 
sufla din sectorul no-:l vest, intens fic.’r. hi.«e feni. 
porar mai ales în jumătatea d? nord a țării. Tem
peratura în scădere. Noaptea coboară între 0 grade 
și minus 7 grade iar ziua urcă între plus 2 grade 
șl plus 8 grade.
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